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Äîðîãèå ðåáÿòà!

Ðàáî÷àÿ òåòðàäü «Ïîëîæèòåëüíûå è îòðèöàòåëü-
íûå ÷èñëà» ñîñòîèò èç òð¸õ ÷àñòåé.

Â ïåðâûé ðàçäåë âîøëè çàäàíèÿ òðåíèðîâî÷íîãî
õàðàêòåðà ïî  òåìàì: ïðèìåíåíèå îòðèöàòåëüíûõ ÷è-
ñåë, êîîðäèíàòíàÿ ïðÿìàÿ è êîîðäèíàòíàÿ ïëîñêîñòü,
ñðàâíåíèå, ñëîæåíèå, âû÷èòàíèå, óìíîæåíèå äåëåíèå
ïîëîæèòåëüíûõ è îòðèöàòåëüíûõ ÷èñåë, ðåøåíèå
óðàâíåíèé.

Çàäàíèÿ âòîðîãî ðàçäåëà ïîìèìî òðåíèðîâêè äàþò
âîçìîæíîñòü íàõîäèòü çàêîíîìåðíîñòè â äåéñòâèÿõ
íàä ïîëîæèòåëüíûìè è îòðèöàòåëüíûìè ÷èñëàìè, äå-
ëàòü îáîáùåíèÿ è íà ýòîé îñíîâå ñîñòàâëÿòü ñâîè çà-
äàíèÿ.

Â ðàáî÷óþ òåòðàäü âêëþ÷åíû çàäàíèÿ, ñîäåðæàùèå
òåêñòû èç ó÷åáíèêîâ è ïîñîáèé ïî ìàòåìàòèêå. Ýòè
çàäàíèÿ íàöåëåíû íà ðàçâèòèå óìåíèÿ èíòåðïðåòèðî-
âàòü òåêñò, òî åñòü ïðåäñòàâèòü ïðåäëîæåííûé òåêñò
ïî-ñâîåìó. Íàïðèìåð, òåêñò ìîæíî ïðåäñòàâèòü ãðà-
ôè÷åñêè: ñõåìîé, òàáëèöåé, êëàñòåðîì. È íàîáîðîò,
ñõåìó  ìîæíî îïèñàòü ñëîâàìè, èëè ïî äàííîìó òåê-
ñòó ñîñòàâèòü ñâîé òåêñò (ïðè¸ì ÐÀÔÒ).

Â òðåòüåì ðàçäåëå ïðåäëàãàåòñÿ âûïîëíèòü òâîð-
÷åñêèå çàäàíèÿ ïî òåìå; ïîðàáîòàòü íàä îëèìïèàäíû-
ìè çàäàíèÿìè; à òàêæå èññëåäîâàòü íåêîòîðûå íàáî-
ðû ÷èñåë, ïîíàáëþäàòü çà äåéñòâèÿìè íàä íèìè, âûñ-
êàçàòü è ïðîâåðèòü ñâîè ïðåäïîëîæåíèÿ.

Ñâîþ ðàáîòó ìîæíî âûïîëíÿòü ïîñëåäîâàòåëüíî,
ïåðåõîäÿ îò ðàçäåëà ê ðàçäåëó. À ìîæíî âûáðàòü ïî-
íðàâèâøèéñÿ ðàçäåë èëè îòäåëüíûå çàäàíèÿ èç íåãî è
ïîëó÷èòü óäîâîëüñòâèå îò ñàìîñòîÿòåëüíîé ðàáîòû.

Óäà÷è Âàì â ýòîé ðàáîòå!
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Ðàçäåë I

ÏÎÒÐÅÍÈÐÓÉÒÅÑÜ

Â ÄÅÉÑÒÂÈßÕ

ÍÀÄ ÏÎËÎÆÈÒÅËÜÍÛÌÈ

È ÎÒÐÈÖÀÒÅËÜÍÛÌÈ

×ÈÑËÀÌÈ

Ãäå ìîæíî âñòðåòèòü ïîëîæèòåëüíûå

è îòðèöàòåëüíûå ÷èñëà?

Çàäàíèå 1. Âûðàçèòå ñ ïîìîùüþ íóëÿ, ïîëîæèòåëü-
íûõ èëè îòðèöàòåëüíûõ ÷èñåë ñëåäóþùèå óòâåðæäåíèÿ
îá èçìåíåíèè òåìïåðàòóðû, óðîâíÿ âîäû è âûñîòû:

1.à) Òåìïåðàòóðà âîçäóõà ñîñòàâëÿåò ïÿòü ãðàäó-
ñîâ âûøå íóëÿ.

á) Òåìïåðàòóðà âîçäóõà ñîñòàâëÿåò äâàäöàòü ñåìü
ãðàäóñîâ íèæå íóëÿ.

â) Òåìïåðàòóðà âîçäóõà ðàâíà íóëþ.

2. à) Òåìïåðàòóðà çà ñóòêè ïîäíÿëàñü íà 8°.

á) Òåìïåðàòóðà çà ñóòêè îïóñòèëàñü íà 10°.

â) Òåìïåðàòóðà çà ñóòêè íå èçìåíèëàñü.

3. à) Óðîâåíü âîäû â ðåêå óâåëè÷èëñÿ íà 2 ñì.

á) Óðîâåíü âîäû â ðåêå ïîíèçèëñÿ íà 3 ñì.

â) Óðîâåíü âîäû â ðåêå íå èçìåíèëñÿ.
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4. à) Àëüïèíèñò ïîäíÿëñÿ íà 2 êì.

á) Àëüïèíèñò ñïóñòèëñÿ íà 3 êì.

â) Àëüïèíèñò ïðîøåë ãîðèçîíòàëüíûé ó÷àñòîê ïóòè.

ã) Àëüïèíèñò ïîäíÿëñÿ â ãîðó è ñïóñòèëñÿ â òî ìåñ-

òî, îòêóäà íà÷èíàë ïîäúåì.

5. Â Äðåâíåé Èíäèè è Êèòàå ïîëîæèòåëüíûå ÷èñ-

ëà òðàêòîâàëèñü êàê «ïðèáûëü», «äîõîä», à îòðèöà-
òåëüíûå — êàê «äîëã», «óáûòîê».

à) äîëã â 100 þàíåé:

á) äîõîä â 15 þàíåé:
â) ïðèáûëü âåëè÷èíîé 20 ðóáëåé:

ã) óáûòîê âåëè÷èíîé 48 ðóáëåé:

Çàäàíèå 2. Â ó÷åáíèêå «Ìàòåìàòèêà 5 êëàññ. ×àñòü
2». Ñåðèÿ «Ìàòåìàòèêà. Ïñèõîëîãèÿ. Èíòåëëåêò» ÷å-
ðåïàõà Òîðòèëà ðàññêàçûâàåò î òîì, êàê ëþäè ïîíè-
ìàëè è èñïîëüçîâàëè îòðèöàòåëüíûå ÷èñëà.

Ñòàðàÿ è ìóäðàÿ ÷åðåïàõà ïîìíèò

î òîì, êàêîé áûëà ìàòåìàòèêà â äàâíèå

âðåìåíà. Îíà çíàåò, ÷òî íà ðàçíûõ ýòà-

ïàõ ÷åëîâå÷åñêîé èñòîðèè ìàòåìàòèêè

ïî-ðàçíîìó îáúÿñíÿëè ñìûñë òåõ èëè

èíûõ ìàòåìàòè÷åñêèõ ïîíÿòèé, ïðåäëà-

ãàëè ðàçëè÷íûå ôîðìû âûðàæåíèÿ òåõ

èëè èíûõ ìàòåìàòè÷åñêèõ çàêîíîâ.

Òîðòèëà. Àõ, äåòêè! ß ðàäà, ÷òî âû ëåãêî ïðèíÿëè îòðèöà-

òåëüíûå ÷èñëà. Èñòîðèÿ æå ãîâîðèò î òîì, ÷òî ëþäè äîëãî

íå ìîãëè ê íèì ïðèâûêíóòü. Îòðèöàòåëüíûå ÷èñëà êàçàëèñü

íåïîíÿòíûìè, èìè íå ïîëüçîâàëèñü, ïðîñòî íå âèäåëè â íèõ

îñîáîãî ñìûñëà. Ïîëîæèòåëüíûå ÷èñëà äîëãî òðàêòîâàëè

êàê «ïðèáûëü», à îòðèöàòåëüíûå — êàê «äîëã», «óáûòîê».
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Ëèøü â Äðåâíåé Èíäèè äà Êèòàå äîãàäàëèñü âìåñòî ñëîâ

«äîëã â äåñÿòü þàíåé» ïèñàòü ïðîñòî «äåñÿòü þàíåé», íî

ðèñîâàòü ýòè èåðîãëèôû (â Êèòàå ñëîâà íå çàïèñûâàþò áóê-

âàìè, à ðèñóþò èåðîãëèôàìè) ÷åðíîé òóøüþ. Èìóùåñòâî,

ïðèáûëü çàïèñûâàëèñü òóøüþ äðóãîãî öâåòà, êðàñíîé. À

çíàêîâ «+» è «–», î êîòîðûõ ìû ãîâîðèëè, â äðåâíîñòè íå

áûëî íè äëÿ ÷èñåë, íè äëÿ äåéñòâèé.

Ãðåêè ïîíà÷àëó çíàêîâ íå èñïîëüçîâàëè, ïîêà â III âåêå

Äèîôàíò Àëåêñàíäðèéñêèé íå ñòàë îáîçíà÷àòü âû÷èòàíèå

çíà÷êîì ≠. Íî ó äðóãèõ ó÷åíûõ â òî âðåìÿ ÿ íè÷åãî ïî-

äîáíîãî íå âñòðå÷àëà.

Áàáóøêà ãîâîðèëà ìíå, áóäòî äàâíûì-äàâíî â Èòàëèè

ðîñòîâùèêè, äàâàÿ äåíüãè â äîëã, ñòàâèëè ïåðåä èìåíåì

äîëæíèêà ñóììó äîëãà è ÷åðòî÷êó, âðîäå ìèíóñà, à êîãäà

äîëæíèê âîçâðàùàë äåíüãè, çà÷åðêèâàëè åå, ïîëó÷àëîñü

÷òî-òî âðîäå ïëþñà. Ìîæíî æå ïëþñ ñ÷èòàòü çà÷åðêíó-

òûì ìèíóñîì?!

Íå çíàþ, ïðàâäà ëè ýòî, çíàþ òîëüêî, ÷òî íåìåöêèé

ìàòåìàòèê ßí Âèäìàí óæå ïèñàë çíàêè «+» è «–» äëÿ ñëî-

æåíèÿ è âû÷èòàíèÿ. À ÷óòü ïîçäíåå íåìåöêèé ó÷åíûé Ìè-

õåëü Øòèôåëü íàïèñàë «Ïîëíóþ Àðèôìåòèêó», êîòîðàÿ

áûëà íàïå÷àòàíà â 1544 ãîäó. Èìåííî íàïå÷àòàíà, à íå

íàïèñàíà îò ðóêè, êàê áûëî êîãäà-òî.

Ó ìåíÿ è ñåé÷àñ õðàíèòñÿ ýòà êíèãà. Â íåé âñòðå÷àþòñÿ

òàêèå çàïèñè äëÿ ÷èñåë:

0 – 2; 0 + 2;

0 – 5; 0 + 7.

×èñëà ïåðâîãî âèäà, îòðèöàòåëüíûå ÷èñëà, îí íàçûâàë

«ìåíüøå, ÷åì íè÷åãî» èëè «íèæå, ÷åì íè÷åãî». Ìíå, ïîìíèò-

ñÿ, î÷åíü íðàâèëîñü òàêîå íàçâàíèå îòðèöàòåëüíûõ ÷èñåë. ×èñ-

ëà âòîðîãî âèäà, ïîëîæèòåëüíûå ÷èñëà, ìîæíî íàçûâàòü «áîëü-

øå, ÷åì íè÷åãî» èëè «âûøå, ÷åì íè÷åãî». Âàì, êîíå÷íî, ïî-

íÿòíû ýòè íàçâàíèÿ, ïîòîìó ÷òî «íè÷åãî» — ýòî íóëü.

Ñêîëüêî ïîìíþ ñåáÿ, îá ýòèõ îòðèöàòåëüíûõ è ïîëîæè-

òåëüíûõ ÷èñëàõ âñåãäà âåëèñü ðàçãîâîðû â ó÷åíûõ êðóãàõ.

Ïðåäëàãàëèñü, êàæåòñÿ, äðóãèå îáîçíà÷åíèÿ, ïðèäóìûâà-

ëèñü èçîáðàæåíèÿ.
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1. Èíôîðìàöèþ îá èñòîðèè îòðèöàòåëüíûõ ÷èñåë
ìîæíî ñîáðàòü, íàïðèìåð, â òàêóþ òàáëèöó.

Îòðèöàòåëüíûå Êèòàé Èíäèÿ Ãðåöèÿ

÷èñëà ____ â. ____ â. III â.

Ñìûñë äîëã

Çàïèñü,

èçîáðàæåíèå –

Ïðèìåíåíèå

Ïðîäîëæèòå çàïîëíåíèå òàáëèöû. Äîáàâüòå â ýòó
òàáëèöó íîâûå ñòîëáèêè è ñòðî÷êè èëè ñîñòàâüòå ñâîþ
òàáëèöó, ïî êîòîðîé ìîæíî ïðåäñòàâèòü, êàê ëþäè
ïîíèìàëè è èñïîëüçîâàëè îòðèöàòåëüíûå ÷èñëà.

2. Ïîïðîáóéòå ïðèäóìàòü ñâîå îáîçíà÷åíèå (èçîá-
ðàæåíèå) äëÿ îòðèöàòåëüíûõ ÷èñåë.
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Êîîðäèíàòíàÿ ïðÿìàÿ

Çàäàíèå 3. 1. Çàïèøèòå êîîð-
äèíàòû òî÷åê, îòìå÷åííûõ íà
ïðÿìîé.

à) C B O A D

0 1

À( ); Â( ); Ñ( ); D( ); Î( )

á) Ð Ì Î N Ê

0 4
Ì( ); N( ); Ð( ); Î( ); Ê( )

2. Îòìåòüòå íà êîîðäèíàòíîé ïðÿìîé òî÷êè ñ äàí-
íûìè êîîðäèíàòàìè:

À (3); Â (–7); Ñ (0); D (6); Å (–3); G (1).

–1 0

Çàäàíèå 4. Çàïèøèòå êîîðäèíàòû òî÷åê, â êîòîðûå
ïîïàäàåò òî÷êà Ì(–2) ïðè ïåðåìåùåíèè åå ïî êîîðäè-
íàòíîé ïðÿìîé:

Ì

–2 0 1

à) íà 2 åäèíèöû âëåâî:

á) íà 2 åäèíèöû âïðàâî:
â) íà 5 åäèíèö âëåâî:

ã) íà 5 åäèíèö âïðàâî:
ä) íà 9 åäèíèö âïðàâî:
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Ïðîòèâîïîëîæíûå ÷èñëà

Çàäàíèå 5. Îòìåòüòå íà ÷èñëî-
âîé ïðÿìîé òî÷êè, ñîîòâåòñòâóþ-
ùèå ÷èñëàì:
1;   –7;   –4;   3,5;   6;   –1;   4;   7;
–8;   0.

0 1

Âûïèøèòå ïàðû òî÷åê, êîîðäèíàòû êîòîðûõ ÿâ-
ëÿþòñÿ ïðîòèâîïîëîæíûìè ÷èñëàìè:

Çàäàíèå 6. Çàïîëíèòå òàáëèöó.
×èñëî x 17 20,2 –0,6

Ïðîòèâîïî-

ëîæíîå ÷èñëî –x 2,8 –12

Ðàññòîÿíèå

ìåæäó òî÷êàìè,

ñîîòâåòñòâóþùèìè 36

ïðîòèâîïîëîæíûì

÷èñëàì

Çàäàíèå 7. Ïðîäîëæèòå ïðåäëîæåíèå:
à) Åñëè x — ïîëîæèòåëüíîå ÷èñëî, òî (–x) —

á) Åñëè x — îòðèöàòåëüíîå ÷èñëî, òî (–x) —

â) Åñëè x — íóëü, òî (–x) —

ã) Åñëè (–x) — ïîëîæèòåëüíîå ÷èñëî, òî x —

ä) Åñëè (–x) — îòðèöàòåëüíîå ÷èñëî, òî x —
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å) Åñëè (–x) — íóëü, òî x —

Çàäàíèå 8. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

à) –(–3) = ; á) –(–0,75) = ;

â) –(+5) = ; ã) –(+11,3) = ;

ä) –(–(–1)) = ; å) –(–(3,2)) = .

Çàäàíèå 9. Ðåøèòå óðàâíåíèå, èñïîëüçóÿ ïîíÿòèå
ïðîòèâîïîëîæíûõ ÷èñåë

à) –x = –13; x = ; 

á) –x = 7,53; x = ;

â) –x = –5,01; x = ;

ã) –x = 0; x = ;

ä) –x =  ê; x = ;

å) –x = –b; x = .

Ñîñòàâüòå ñâîå óðàâíåíèå.

Ìîäóëü ÷èñëà

Çàäàíèå 10. 1. Óêàæèòå ðàññòî-
ÿíèå îò íà÷àëà îòñ÷åòà äî òî÷åê,
èçîáðàæåííûõ íà ðèñóíêå:

 6

Ñ D Å Î Â À

0 1

ÎÀ = ; ÎD = ; ÎÂ = ;

ÎÑ = ; ÎÅ = .

2. Ïîñòðîéòå òî÷êó íà êîîðäèíàòíîé ïðÿìîé, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ìîäóëü åå êîîðäèíàòû ðàâåí 5.

0 1
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Çàäàíèå 11. Ñîåäèíèòå ñòðåëêàìè ñîîòâåòñòâóþùèå
÷èñëà ëåâîãî è ïðàâîãî ñòîëáöîâ.

x |x|
–3,2 0

7 8,3
0 7

–10,01 23,5

23,5 13
–8,3 10,01

13 3,2
10,01 35
3,2

Ïî÷åìó ïðàâûé ñòîëáåö êîðî÷å ëåâîãî ñòîëáöà?

Âïèøèòå íåäîñòàþùèå ÷èñëà â ëåâûé ñòîëáåö.

Çàäàíèå 12. Çàïîëíèòå òàáëèöó:

×èñëî Ïðîòèâîïîëîæ- Ìîäóëü Ìîäóëü ïðîòèâî-

íîå ÷èñëî ÷èñëà ïîëîæíîãî ÷èñëà

x –x |x| |–x|
–13

–7,6
17

2,9

–18
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1. Óäàëîñü âàì çàïîëíèòü ïîñëåäíþþ ñòðîêó òàá-
ëèöû?

2. Ñðàâíèòå çàïèñè â 3 è 4 ñòîëáöàõ. Ñäåëàéòå âû-
âîä:

Ìîäóëè ______________ ÷èñåë ______________ .

Çàäàíèå 13. Ðåøèòå óðàâíåíèå, èñïîëüçóÿ ïîíÿòèå
«ìîäóëü ÷èñëà»:

à) |x| = 3; x = 3 èëè x = –3;
á) |x| = 7,4; x =  èëè x =  

â) |x| = –5;
ã) |–x| = 0,01;
ä) –|x| = 125;

å) –|–x| = –300;
æ) ;

ç) x = 0;

Êîîðäèíàòíàÿ ïëîñêîñòü

Çàäàíèå 14. Çàïèøèòå íåäîñòà-
þùèå êîîðäèíàòû òî÷åê.

À( ; 3)
B(3; )

Ñ(–3; )
D ( ; )
M( ; –5)

N( ; 0)
Ê( ; –4)

Ð(–1; )

-5 -4 -3 -2 -1 0

5

4
3
2

1

x

y

1  2  3  4 5
-1

-2
-3
-4

-5

D

C

P

A

K

N

B

M
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0 1

1

x

y

Çàäàíèå 15. Îòìåòüòå íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè
òî÷êè A (–5; 7); Â (1; 5), Ñ (4; –2), D (–1; –1).

Óêàæèòå, â êàêèõ ÷åòâåðòÿõ ëåæàò îòìå÷åííûå

òî÷êè:
ò. À — â      ÷åòâåðòè,

ò. Â — â      ÷åòâåðòè,

ò. Ñ — â      ÷åòâåðòè,

ò. D — â      ÷åòâåðòè.

Êàêèå òî÷êè ðàñïîëîæåíû âûøå îñè àáñöèññ?

íèæå îñè àáñöèññ?

Çàäàíèå 16. Ïîñòðîéòå ïðÿìîóãîëüíèê ñ âåðøèíà-
ìè â òî÷êàõ

À (–1; 2); Â (4; 2); Ñ (4; –2); D (–1; –2)

è íàéäèòå åãî ïëîùàäü S
ÀÂÑD

.
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0 1

1

x

y

0 1

1

x

y

Çàäàíèå 17. Ïîñòðîéòå â êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè
êâàäðàò ñ âåðøèíàìè â óçëàõ êëåò÷àòîé ñåòêè. Óêà-
æèòå êîîðäèíàòû âåðøèí êâàäðàòà.
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Ñðàâíåíèå ÷èñåë

Çàäàíèå 18. 1. Âñòàâüòå çíàê > èëè < òàê, ÷òîáû
ïîëó÷èëîñü âåðíîå íåðàâåíñòâî:

à) 38 64; ä) 121,1 21,11;

á) –13 –103; å) –17,5 –7,57;

â) 0 –20; æ) 38,5 –38,5.
2. Çàïèøèòå ÷èñëî, ÷òîáû ïîëó÷èëîñü âåðíîå íåðà-

âåíñòâî:

à) –17 < ; á) > 0.

3. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè â óòâåðæäåíèÿõ î ñðàâíå-

íèè ïîëîæèòåëüíûõ è îòðèöàòåëüíûõ ÷èñåë:
à) Èç äâóõ ïîëîæèòåëüíûõ ÷èñåë áîëüøå òî, ìî-

äóëü êîòîðîãî

á) Ëþáîå îòðèöàòåëüíîå ÷èñëî

ëþáîãî ïîëîæèòåëüíîãî ÷èñëà.

â) Èç äâóõ                             ÷èñåë áîëüøå òî, ìîäóëü

êîòîðîãî ìåíüøå.

ã) Ëþáîå ïîëîæèòåëüíîå ÷èñëî                 íóëÿ.

ä) Ëþáîå                             ÷èñëî ìåíüøå íóëÿ.

Çàäàíèå 19. Çàïîëíèòå òàáëèöó.

Ðàñïîëîæåíèå òî÷åê Ñîîòâåòñòâóþùåå

íà ÷èñëîâîé îñè ÷èñëîâîå íåðàâåíñòâî

À(–7) ïðàâåå Â(–12) –7 > –12
Ê(–15) N(0,5)

Ì(3,2) Ð(–300)
R(–9,7) Î(0)
Î(0) S(1,001)
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Çàäàíèå 20. Âñòàâüòå ïðîïóùåííóþ öèôðó:
à) –2 5,8 > –2 5,8; á) – 3 < 3;

â) 71, > 71, ; ã) –24 ,7 < –241, .

Çàäàíèå 21. Ñêîëüêî öåëûõ ÷èñåë ðàñïîëîæåíî:
à) ìåæäó ÷èñëàìè –3,7 è 3,7;

á) ìåæäó ÷èñëàìè –18,5 è 0,85;
â) ìåæäó ÷èñëàìè –153 è –103?

Çàäàíèå 22. Óêàæèòå íà ÷èñëîâîé ïðÿìîé âñå òà-
êèå òî÷êè, êîîðäèíàòû êîòîðûõ óäîâëåòâîðÿþò íåðà-
âåíñòâó:

à) |x| < 3

–3 0 3

á) |x| ≥ 3

–3 0 3

â) |x| £ 2,5

0 1

Çàäàíèå 23. Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå:
à)  –7 < x < 0

–7 0 7 x > 7
á)  x < 7

–7 0 7 x < –7
â) |x|  > 7

–7 0 |x| £ 7

ã) –7 £ x £ 7
0 7 0 < x <7



18

Ñëîæåíèå è âû÷èòàíèå

ïîëîæèòåëüíûõ

è îòðèöàòåëüíûõ ÷èñåë

Çàäàíèå 24. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

à) 12 + 13 = ; á) –7 + (–20) = ;

â) –102 + (–2) = ; ã) 83 + 39 = ;

ä) –8 + 12 = ; å) 102 + (–2) = ;

æ) –153 + 47 = ; ç) 5 + (–95) = ;

è) 0 + (–11) = ; ê) –8 + 0 = ;

ë) 13 + (–13) = ; ì) –25 + 25 = .

Çàïîëíèòå ïðîïóñêè â óòâåðæäåíèÿõ:
1. ×òîáû ñëîæèòü äâà ÷èñëà ñ îäèíàêîâûìè çíà-

êàìè, íàäî ïîñòàâèòü èõ ____________ çíàê è ïðè-

ïèñàòü _____________ ìîäóëåé.

2. ×òîáû ñëîæèòü äâà ÷èñëà ñ ðàçíûìè çíàêàìè è

ðàçíûìè ìîäóëÿìè, íóæíî ïîñòàâèòü çíàê ÷èñëà

____________ è ïðèïèñàòü ê íåìó ðàçíîñòü ________.

3. Ñóììà _______________ ÷èñåë ðàâíà íóëþ.

4. Åñëè îäíî èç ñëàãàåìûõ ðàâíî íóëþ, òî ñóììà

ðàâíà ______________________.

Ïðèâåäèòå ïî äâà ñâîèõ ïðèìåðà íà êàæäîå ïðàâèëî.

Çàäàíèå 25. Âû÷èñëèòå:
à) 12,5 + 13,7 = ; á) –0,7 + (–13,1) = ;

â) –102 + (–2,2) = ; ã) 83,01 + 3,9 = ;

ä) –8,4 + (12,4) = ; å) 102 + (–1,9) = ;
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æ) –153 + 47 = ; ç) 0,5 + (–0,95) = ;

è) 0 + (–11,6) = ; ê) –8,9 + 0 = ;

ë) 13,2 + (–13,2) = ; ì) –25 + 25 = .

Çàäàíèå 26. Çàïîëíèòå ïóñòûå ìåñòà ïî îáðàçöó.

2 –10

            –5   –3                            0    –4,7
       3               4                  5,3              0,3
               5 +                               –5,3 +
      0                –2               –1,9            –0,7
         –10    100                         –23   1,4

Çàäàíèå 27. Çàïîëíèòå òàáëèöó, âûïîëíèâ ñëîæåíèå.

+ –7,9 25 –98 2,13 –9,05
–25

7,9
98

Çàäàíèå 28. Ñðàâíèòå çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé:

à) –1,75 + (–2,25) –7,5 + 3,5;

á) 2,84 + (–3,06) 28,4 + (–25,9);

â) –473 + (–3,7) –2,07 + (–502,7);

ã) 16,9 + (–0,09) 35,9 + (–35,9).

Çàäàíèå 29. Âñòàâüòå ïðîïóùåííîå ÷èñëî òàê, ÷òî-
áû ðàâåíñòâî ñòàëî âåðíûì:

à) 3 + = –13; á) –7,8 + = 10;

â) –16 + = 0; ã) –5,08 + = –6;

ä) 113 + = –113; å) –28,4 + = –28,4.

Çàäàíèå 30. Íàéäèòå ñóììó ÷èñåë:

1.à) –73 + (–28) + (–27) + 28 = –100 + 0 = 

=
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á) 85 + 1325 + (–185) + (–1335) = 

â) –27 + 126 + (–3) + 4 =

ã) 209 + 70 + (–1209) + (–70) =

2.à) –73 + (–2,8) + (–27) + 2,8 =

á) 8,5 + 1325 + (–18,5) + (–1335) =

â) 100,6 + (–0,6) + (–624) + 24 =

ã) (7,08 + (–3,2)) + (2,92 + (–6,8)) =

ä) –21 + 126,8 + (–6,8) + (–99) + (–2,001) =

Çàäàíèå 31. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:
à)  + á)  +

+ = –9; + = 2,5.

+ +

Çàäàíèå 32. Çàïîëíèòå «ìàãè÷åñêèé» êâàäðàò.

3 –2 –6

à) –1 á) –4 –2 0

0 –5 2 2 –5

Çàäàíèå 33. Ðåøèòå çàäà÷è.
1. Óòðîì òåìïåðàòóðà âîçäóõà áûëà 12 ∞Ñ, çà äåíü

îíà ïîâûñèëàñü íà 5 °Ñ. Êàêîé ñòàëà òåìïåðàòóðà ê

êîíöó äíÿ?
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2. Âå÷åðîì òåìïåðàòóðà âîçäóõà áûëà –12 °Ñ, çà íî÷ü
òåìïåðàòóðà ïîíèçèëàñü íà 6 °Ñ. Êàêîé ñòàëà òåìïå-

ðàòóðà ê óòðó?

3. Óòðîì òåìïåðàòóðà âîçäóõà áûëà –20 °Ñ. Ê îáå-

äó îíà ïîâûñèëàñü íà 7 °Ñ. Îïðåäåëèòå òåìïåðàòóðó
âîçäóõà â ïîëäåíü.

Çàäàíèå 34. Âûïîëíèòå âû÷èòàíèå ïîëîæèòåëüíûõ
è îòðèöàòåëüíûõ ÷èñåë è ñäåëàéòå ïðîâåðêó:

1.à) 3 – 5 = 3 + (–5) = ; + 5 = 3;

á) –9 – 7 = –9 + (–7) = 

â) 18 – 42 = 18 + (–42) =
ã) 15 – (–15) = 
ä) 14 – 10 = 

å) 0 – 17 = 

2.à) 3,7 – 5 = 3,7 + (–5) = ; + 5 = 3,7;

á) –9,8 – 7,2 = –9,8 + (–7,2) =
â) 1,8 – (–4,2) = 1,8 + 4,2 =

ã) –5,9 – (–9,21) = –5,9 + 9,21 =
ä) 14,8 – 10,4 = 14,8 + (–10,4) =

Çàïîëíèòå ïðîïóñêè â óòâåðæäåíèè:
×òîáû èç îäíîãî ÷èñëà âû÷åñòü äðóãîå, íóæíî ê

óìåíüøàåìîìó ____________ ÷èñëî, ______________
âû÷èòàåìîìó.

Âñåãäà ëè íåîáõîäèìî èñïîëüçîâàòü ýòî ïðàâèëî
âû÷èòàíèÿ?
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Çàäàíèå 35. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ:
1. à) –13 – 4 = ; á) 2 – 9 = ;

â) –45 – (–38) = ; ã) –105 – 105 = ;

ä) 23 – (–74) = ; å) 16 – (–84) = ;

æ) 65 – 65 = ; ç) 0 – 36 = .

2. à) –13,9 – 4,6 = ; á) 2,62 – 2,92 = ;

â) –0,45 – (3,8) = ; ã) –105 – 10,5 = ;

ä) +2,3 – (–7,4) = ; å) 16 – (–84) = ;

æ) 6,5 – 6,05 = ; ç) 0 – 3,36 = .

Çàäàíèå 36. Çàïîëíèòå ïî îáðàçöó:

91 –12,1

          100    5                            2,5  –3,6
      17            –96               100              0
             96 –                               –9,6 –
     96                0               –17               9,6
         –40    –5                         –9,6   0,4

Çàäàíèå 37. «Ñîáåðèòå» ðîìàøêó.

1. Êàêîé ëåïåñòîê ëèøíèé?

2. Äîïèøèòå â ëåïåñòêè, óïàâøèå ñ ýòîé ðîìàøêè,
÷èñëîâûå âûðàæåíèÿ.
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Çàäàíèå 38. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:
à) 3,5 + = 2,1; â) –0,7 – = –3,5;

á) – 2,1 = –0,8; ã) + 9 = –14,6.

Çàäàíèå 39. Ðåøèòå óðàâíåíèå:
à) x – 4,6 = –9,3; á) –y + 2,92 = 0,3;

â) 6,75 + (–x) = 4,6; ã) x + (–2,6) = 5,82;
ä) –8,5 – x = 5,1; å) –1,5 – à = –1,25.

Çàäàíèå 40. Ðåøèòå çàäà÷è.
1. Âå÷åðîì òåìïåðàòóðà âîçäóõà

áûëà 10 °Ñ, çà íî÷ü îíà ïîíèçèëàñü

íà 2 °Ñ. Êàêîé ñòàëà òåìïåðàòóðà ê
óòðó?

2. Óòðîì òåìïåðàòóðà âîçäóõà áûëà –7 °Ñ, à â ïîë-
äåíü òåðìîìåòð ïîêàçàë –3 °Ñ. Êàê èçìåíèëàñü òåìïå-

ðàòóðà âîçäóõà çà ýòî âðåìÿ?

3. Êàêîé áûëà òåìïåðàòóðà óòðîì, åñëè ê âå÷åðó

îíà ïîâûñèëàñü íà 6 °Ñ è ñòàëà –2 °Ñ?
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4. Óòðîì òåìïåðàòóðà âîçäóõà áûëà 7 °Ñ. Ê îáåäó
òåìïåðàòóðà ïîíèçèëàñü íà 3 °Ñ, à ê âå÷åðó åùå ïîíè-

çèëàñü íà 3 °Ñ. Êàêîé ñòàëà òåìïåðàòóðà âîçäóõà ê
âå÷åðó?

5. Íàéäèòå ðàññòîÿíèå ìåæäó òî÷êàìè À(–7) è Â(2).
À Â

–7 0 2

Ñîñòàâüòå ÷èñëîâîå âûðàæåíèå, ïîçâîëÿþùåå âû-
÷èñëèòü ýòî ðàññòîÿíèå.

6. Íàéäèòå äëèíó îòðåçêà ÊÐ, åñëè:
à) Ê (–33), Ð (–50), ÊÐ =  

á) Ê (0), Ð (158), ÊÐ =  

â) Ê (–2,3), Ð (20,3), ÊÐ =  

Çàäàíèå 41. Çàïîëíèòå òàáëèöó.

Âçàèìíîå Çíàê

a b ðàñïîëîæåíèå ðàçíîñòè Íåðàâåíñòâî

òî÷åê a –  b

–3 –13 + –3 > –13

–13 –3
–10,5 b –10,5 < b

–10,5
a –7 +

–7
a b

a b
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Çàäàíèå 42. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ:
à) 5,3 – 1,9 + 1 =

á) –11,7 – 13 –2,4 =

â) –7,6 – (–8,2) + 10,8 =

ã) 12,8 – (–6,2) – (–81) =

ä) –152 – 854 + 52 + 54 =

Çàäàíèå 43. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ:
à) m –  n +  k ïðè m = –30; n = –82; k = 72;
á) (m +  n) + (m –  n) ïðè m = –21,6; n = 72,4;

â) m –  n – (m –  n) ïðè m = –21,6; n = 72,4.

Óìíîæåíèå è äåëåíèå

ïîëîæèòåëüíûõ

è îòðèöàòåëüíûõ ÷èñåë

Çàäàíèå 44. Âûïîëíèòå óìíîæåíèå:
1.à) 6 · 3 = ; á) –6 · (–3) = ;

â) –8 · (–9) = ; ã) 102 · 3 = ;

ä) –12 · 2 = ; å) 4 · (–7) = ;

æ) –15 · 1 = ; ç) 0 · 8 = ;

è) 105 · 0 = ; ê) –7 · 0 = .
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2.à) –6,5 · (–3) = ; á) 0,75 · 0,4 = ;

â) –8,9 · (–1,9) = ; ã) 10,2 · 3 = ;

ä) –12 · 2,2 = ; å) 0,4 · (–7,5) = ; 

æ) –14,9 · 0,1 = ; ç) 2,5 · (–3,6) = ;

è) 0 · (–8,9) = ; ê) 705 · 0 = ;

ë) 0 · 1 = ; ì) –3,5 · 0 = .

Çàïîëíèòå ïðîïóñêè â óòâåðæäåíèÿõ:

1. Ïðîèçâåäåíèå äâóõ ÷èñåë îäíîãî çíàêà èìååò çíàê
____________ . ×òîáû íàéòè ìîäóëü ïðîèçâåäåíèÿ,

íàäî _________________ ìîäóëè ìíîæèòåëåé.
2. Ïðîèçâåäåíèå äâóõ ÷èñåë ðàçíîãî çíàêà èìååò çíàê

____________ . ×òîáû íàéòè ìîäóëü ïðîèçâåäåíèÿ

íàäî __________________ ìîäóëè ìíîæèòåëåé.
3. Ïðîèçâåäåíèå äâóõ ÷èñåë, îäíî èç êîòîðûõ 0,

ðàâíî ____________ .

Çàäàíèå 45. Çàïîëíèòå òàáëèöó, âû÷èñëèâ ïðîèçâåäåíèÿ.

¥ –1 0,2 –10,7 0 100
3,4

1
–20
–0,2

Çàäàíèå 46. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:
à) · 5 = –0,5; ä) · 1000,9 = 0;

á) · (–3,5) = 3,5; å) à · = –à;

â) 7,4 · = –740; æ) · = –100;

ã) –0,05 · = 15; ç) · = 0,25.

Çàäàíèå 47. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ:
à) –8à, åñëè à = –0,3;

á) –0,6m, åñëè m = 45;
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â) (à +  b) · (–7,5), åñëè à = –3; b = 2;

Çàäàíèå 48. Ñðàâíèòå çíà÷åíèÿ ÷èñëîâûõ âûðà-
æåíèé:

à) (–7,1) · (–6,1) · (–2) 7,4 · 6,2 · 1,2;

á) 30,8 · (–139) · (–4,7) –358 · (–4,2) · 0;

â) –10 · 1 · 10 · (–1) –100 · 1 · 100 · (–1);

ã) –7,06 · (–6) + (–7,06) · 6 –1 · (–2) · (–3) · (–4).

Çàäàíèå 49. Âû÷èñëèòå:

à) 2,5 · (–4) = ;

á) 8 · (–12,5) = ;

â) –50 · (–0,02) = ;

ã) 0,4 ·(–2,5) · 315 = ;

ä) –80 · 15,6 · 1,25 = ;

å) 2,4 · (–25) · (–5) = .

Çàäàíèå 50. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

à) 14 · (–5 + 7,5) = 14 · (–5) + · 7,5 =

+ = ;

á) –8 · 7,3 + (–8) · 2,7 =

= –8 · ( + ) = –8 · = ;

â) 23,6 · (–99) = 23,6 · (–100 + 1) =

= + = ;

ã) –9,5 · 7,5 – 9,5 · (–27,5) =

= –9,5 · ( – ) = ;

ä) 158 · 0,1 – 15,8 · 10 = 

Çàäàíèå 51. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

à) 2à –  3à = (2 – 3) ·  à = ·  à = ;

á) 17à –  4à + 10à +  à =

= (17 – 4 + 10 + 1) · = ;
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â) –à – 8,5à + 5,6à =

= (– – + ) ·  à = .

ã) 10,6 – 7,8à + 2,6à = 10,6 – à;

Çàäàíèå 52. Ïðèâåäèòå ïîäîáíûå ñëàãàåìûå:
à) 6n –  3n + 7m =

á) –8,5n + 3,5n + 7 = 
â) –0,1n – 0,2n – 0,3n – 0,4 = 

ã) –(3n + 5,6) + 0,6 – 2n =  
ä) –2 · (4 – 0,2n) – 0,4n –  4 = 

Çàäàíèå 53. Íàéäèòå çíà÷åíèå
âûðàæåíèÿ ïðè x = –7 (îòâåò íàé-
äèòå íà ëåïåñòêàõ ðîìàøêè).

à) 3,5(x – 2) – 2,5x;

á) –20x – 13 + 2(0,8x + 5);

â) 0,18x · (–10) – 1,2x;

ã) –2 · (3 – 0,4x) – (1,5 – 0,2x);

ä) 37,2 – 14,8x – 36,2 – 85,2x;

å) 125(8 – 3x) – 5(200 – 25x);

Ñîñòàâüòå âûðàæåíèå, çíà÷åíèå êîòîðîãî ïðè

x = –7 ðàâíî –0,7.
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2 + 1

1+

m

m

– –2

+1

m

m

Çàäàíèå 54. Âûïîëíèòå äåëåíèå:
à) 120 : 4 = ; á) 1,2 : (–4) = ;

â) –12 : 40 = ; ã) –0,12 : (–0,4) = ;

ä) –0,12 : 40 = ; å) –12 : (–0,04) = .

Çàïîëíèòå ïðîïóñêè â óòâåðæäåíèÿõ:
1. ×àñòíîå äâóõ ÷èñåë îäíîãî çíàêà èìååò çíàê

___________________. ×òîáû íàéòè ìîäóëü ÷àñòíî-
ãî, íàäî ìîäóëü äåëèìîãî ______________ íà ìîäóëü

äåëèòåëÿ.
2. ×àñòíîå äâóõ ÷èñåë ðàçíîãî çíàêà èìååò çíàê

__________________. ×òîáû íàéòè ìîäóëü ÷àñòíî-

ãî, íàäî ______________________________________
_________________.

Çàäàíèå 55. Çàïîëíèòå òàáëèöó.

m –3 –2 –1 0 1 3

–6 : m

Â êàêèõ ñëó÷àÿõ íå óäàëîñü íàéòè çíà÷åíèå âûðà-
æåíèÿ?

Çàäàíèå 56. Ñðàâíèòå çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé:

à) –12,78 · 103,5 –12,78 : (–103,5);

á) 17,2 : 0,4 –17,2 : (–0,4);

â) –708 · (–0,3) –708 : (–0,3);

ã) –33,9 · 0 0 : (–33,9).
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Çàäàíèå 57. Ðåøèòå óðàâíåíèå:
à) 10x = –1;

á) 10 + x = –4;

â) 3(x + 2,3) = –6;

ã) x : (–2,3) = 0,1;

ä) –12,4 : x = –31;

å) (3 – x) · (x + 5) = 0;

æ) –5 · (–0,2x – 10) = 5;

ç) 0 : (x + 7) = 7.

Êàêîå óðàâíåíèå íå èìååò êîðíåé?

Çàäàíèå 58. Íàéäèòå ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå ÷èñåë
–10,6; –12,4; –8,7; –7,8; –6.

Îòâåò:
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Çàäàíèå 59. Íàéäèòå êîîðäèíàòó ñåðåäèíû Ñ îòðåç-
êà ÀÂ, åñëè:

à) À (–11); Â (–15);

   Ñ( );
á) À (5,6); Â (–23,8);

   Ñ( );
â) À (–0,7); Â (0,1);

   Ñ( );
ã) À (m); Â (n);

   Ñ( ).

Çàäàíèå 60. Íàéäèòå ñðåäíþþ äíåâíóþ òåìïåðàòó-
ðó çà íåäåëþ:

Ïîíåäåëüíèê –7 °Ñ

Âòîðíèê –6 °Ñ
Ñðåäà –8 °Ñ

×åòâåðã –12 °Ñ
Ïÿòíèöà –15 °Ñ
Ñóááîòà –10 °Ñ

Âîñêðåñåíüå –5 °Ñ
Îòâåò:

Çàäàíèå 61. Âûïîëíèòå äåéñòâèÿ:
à) –3,75 + 10,5 : (0,8 · 1,25 + 2,5) =

á) –128 – 6,4 · (–0,42 : 0,02 + 1) =



32

− +3,01 7a b

d

Çàäàíèå 62. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ:
à) –4,2n + 3,7n + 5,2 ïðè n = 10;

á)  ïðè à = 2; b = –1; d = 13,02.

Ðåøåíèå óðàâíåíèé

Çàäàíèå 63. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè
â ðåøåíèè óðàâíåíèÿ:

à)3,5x – 7 = 3,5;

3,5x = + 3,5;

3,5x = ;

x =  : 3,5;

x = 3;

á)2 · (x + 0,1) = –10x + 2;

2x + = –10x + 2;

2x 10x = 2 – ;  

·  x = ;

x = : ;

x = 0,15;

â)–0,4(õ + 2) – 8(õ – 1) = 15,6;

–0,4õ – – 8õ 8 = 15,6;

–0,4õ –  8õ = 0,8 – + 15,6;

–8,4õ = ;

õ = : (–8,4);

õ = –1;
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ã)3(õ + 4) = 3õ – 2,4;

3õ + = 3õ – 2,4;

3õ 3õ = – 2,4;

õ = ;

õ = .

Îòâåò: íåò êîðíåé.

Çàäàíèå 64. Ðåøèòå óðàâíåíèÿ. Îòâåòû íàéäèòå ñðå-
äè ñëåäóþùèõ ÷èñåë: 4,04; 0; –1; 0,88; –3,6; 4; 0,62.

à) 0,3(6 – 2õ) = –0,6;

á) 7õ – (2,4õ + 12) = –17,6 – õ;

â) 1,8(5à –5) = –4,5 ·2;

ã) –3k + 10,1 = 2k –10,1;

ä) 0,15m – 1,5 m – 0,65m = 7,2;
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å) 2(x – 0,95) = –1,5(2x –0,8);

æ) –25 = (3n + 0,64)12,5.

Ñîñòàâüòå óðàâíåíèå, êîðíåì êîòîðîãî ÿâëÿåòñÿ
÷èñëî –2.

Çàäàíèå 65. Ðåøèòå çàäà÷ó ñ ïîìîùüþ óðàâíåíèÿ.
1. Åñëè èç ÷èñëà âû÷åñòü 7, ïîëó÷åííóþ ðàçíîñòü

óìíîæèòü íà (–3), òî ïîëó÷èòñÿ (–21). Íàéäèòå ýòî
÷èñëî.

2. Êàêîå ÷èñëî â ñóììå ñ óòðîåííûì äàííûì ÷èñ-
ëîì äàåò 80?

3. Çàäóìàíî ÷èñëî. Âû÷òèòå åãî èç 12, ðåçóëüòàò óì-
íîæüòå íà 5, è ïîëó÷èòñÿ 24. Êàêîå ÷èñëî çàäóìàíî?
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4. Ñîñòàâüòå çàäà÷ó, åñëè äëÿ åå ðåøåíèÿ áûëî ñî-
ñòàâëåíî óðàâíåíèå  (2õ + 20) · 2 – 3 = 5.
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Ïðîâåðüòå ñåáÿ

(îòìåòüòå     âåðíûé îòâåò)

1. Âûïîëíèòå ñëîæåíèå: 2,3 + (–7,4).

5,1 –9,7 –5,1

2. Âûïîëíèòå âû÷èòàíèå: –2,3 – (–7,4).
5,1 9,7 –9,7

3. Íàéäèòå ñóììó âñåõ òàêèõ öåëûõ ÷èñåë k, ÷òî

–17 < k < 14.
–48 –45 –31

4. Ðåøèòå óðàâíåíèå: |x + 2| = 5

5 è –5 3 è –7 –7 è 5

5. Âûïîëíèòå óìíîæåíèå:  –2,17 · (–1,5).
–3,255 32,55 3,255

6. Âûïîëíèòå äåëåíèå:  –7,112 : (–5,6).

12,7 –1,27 1,27

7. Âûïîëíèòå äåéñòâèÿ:  –2,5 · (–1,6) + 41,6 : (–4).
–0,64 –6,4 –14,4

8. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ  2m – 1,3  ïðè

m = –1,3.
0,39 –2,99 –3,9
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0 1

1

x

y

9. Ðåøèòå óðàâíåíèå:  (–õ + 3) · (õ + 4) = 0.
–3 è –4 3 è –4 –3 è 4

10. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå:

5à – (6à + 7,4) + 2,5à – 2,6.
13,5à 3,5à 1,5à – 10

11. Ðåøèòå óðàâíåíèå:

5(4 – 3õ) = 1,3 + 4 · (7 – 4õ).
9,3 –6,7 0,3

12. Çàïèøèòå êîîðäèíàòû òî÷êè À.

À

(3; –2) (–2; 3) (2; 3)
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Ðàçäåë II

ÍÀÉÄÈÒÅ ÑÂßÇÈ È ÇÀÊÎÍÎÌÅÐÍÎÑÒÈ

Â ÄÅÉÑÒÂÈßÕ ÍÀÄ ÏÎËÎÆÈÒÅËÜÍÛÌÈ

È ÎÒÐÈÖÀÒÅËÜÍÛÌÈ ×ÈÑËÀÌÈ È ÍÓË¨Ì

Íóëü è åäèíèöà

Çàäàíèå 66. 1. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

2,5 + < 0; –374 + = 0;

2,5 · < 0; –374 – = 0;

2,5 : < 0; · (–374) = 0;

2,5 – < 0; : (–374) = 0.

2. Ñîñòàâüòå ïðèìåðû ïî ñõåìå

* > ,

ãäå * – ëþáîå àðèôìåòè÷åñêîå äåéñòâèå.

3. Ñôîðìóëèðóéòå âûâîäû î òîì, â êàêèõ ñëó÷àÿõ
ðåçóëüòàò äåéñòâèÿ ìåíüøå íóëÿ (ðàâåí íóëþ, áîëüøå
íóëÿ). Íàïðèìåð: «Ïðîèçâåäåíèå äâóõ ÷èñåë ìåíüøå íóëÿ,

åñëè

Çàäàíèå 67. 1. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:
à)1973 + = 1; –19,73 + = 1;

1973 – = 1; –19,73 – = 1;

1973 : = 1; –19,73 : = 1.
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2. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè, åñëè âîçìîæíî:

1000 · = 1;

1973 · = 1;

–19,73 · = 1.

3. Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íûå ðàâåíñòâà ïî ñõåìå

* = –1,
ãäå * — ëþáîå àðèôìåòè÷åñêîå äåéñòâèå.

4. Ñäåëàéòå âûâîäû.

Çàäàíèå 68. 1. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

–189,3 –3 0 9 200,7

+ + + + +

– – – – –

0

2. Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íîå çàäàíèå, èñïîëüçóÿ äðó-
ãèå äåéñòâèÿ.
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Çàäàíèå 69. 1. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

–4,975 + = –4,975;

–4,975 – = –4,975;

–4,975 · = –4,975;

–4,975 : = –4,975.

2. Ñîñòàâüòå ÷åòûðå ïðèìåðà ïî ñõåìå:

–abcd * =  abcd,

ãäå * – ëþáîå àðèôìåòè÷åñêîå äåéñòâèå.

3. Ñäåëàéòå âûâîäû î òîì, ìîæåò ëè ðåçóëüòàò äåé-
ñòâèÿ áûòü ðàâíûì äðóãîìó êîìïîíåíòó äåéñòâèÿ.

Çàäàíèå 70. Îòðèöàòåëüíûå ÷èñëà ðàíüøå èçó÷àëèñü
â êóðñå àëãåáðû ó÷åíèêàìè ãîðàçäî ñòàðøå âàñ. Ïåðåä
âàìè ôðàãìåíò ó÷åáíèêà èçâåñòíîãî ïåäàãîãà Ê.Ô. Ëå-
áåäèíöåâà «Êóðñ àëãåáðû», èçäàííîãî â 1910 ãîäó.
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§ 9. Ïîíÿòiå îáú îòðèöàòåëüíûõ ÷èñëàõú
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1. Ðàçáåéòå ýòîò òåêñò íà íåñêîëüêî ÷àñòåé. Êàæ-
äîé ÷àñòè äàéòå íàçâàíèå òàê, ÷òîáû ëåãêî ìîæíî áûëî
âñïîìíèòü èëè óçíàòü ñîäåðæàíèå ýòîãî äîâîëüíî áîëü-
øîãî òåêñòà.

2. Âûáåðèòå ñåáå Ðîëü (ó÷åíèê, ñòàðøèé áðàò èëè
ñåñòðà, äèðåêòîð øêîëû, íàòóðàëüíûå ÷èñëà è ò. ä.) è
â ýòîé ðîëè íàïèøèòå èëè èçîáðàçèòå äëÿ êîãî-òî (òî
åñòü Àäðåñàòîì ìîæåò áûòü îäíîêëàññíèê, ìëàäøèé
áðàò èëè ñåñòðà, ó÷èòåëÿ è ó÷åíèêè âàøåé øêîëû, äðó-
ãèå ÷èñëà è ò. ä.) â ëþáîé Ôîðìå, íàïðèìåð, êðàòêîãî
ðàññêàçà èëè ñõåìû, êîìèêñà, ïðèêàçà äèðåêòîðà, æà-
ëîáû è áëàãîäàðíîñòè îäíèõ ÷èñåë äðóãèì è ò. ï. íà
Òåìó «×òî òàêîå îòðèöàòåëüíûå ÷èñëà».
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Ýòîò ïðèåì òàê è íàçûâàåòñÿ ÐÀÔÒ:

Ðîëü,
Àäðåñàò,

Ôîðìà,
Òåìà.

Ïðîòèâîïîëîæíûå ÷èñëà

Çàäàíèå 71. 1. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

à)74,48 + (–77,48) = ;

–503,7 + 503,7 = ;

0,092 – (–0,092) = ;

–37,9 – 37,9 = ;

25 · (–25) = ;

(–0,02) · 0,02 = ;

–467,3 : 467,3 = ;

á)a + (–a) = ;

a – (–a) = ;

a : (–a) = (a π 0);

a ·  (–a) = .
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2. Ñôîðìóëèðóéòå ïðàâèëà äåéñòâèé äëÿ ïðîòè-
âîïîëîæíûõ ÷èñåë.

Çàäàíèå 72. 1. Âñòàâüòå ïðîïóùåííûå ìíîæèòåëè:

· 14,407 = –14,407;

–1 · = 292,5;

· (–1) = –0,043;

· 1 = –1;

·  à =  –à;

· (–x)  = x.

2. Îòìåòüòå íà ÷èñëîâîé ïðÿìîé ÷èñëà
a = –1 · 3,2;

b = –1 · (–10,89);
c = –1 · 0;

d = –1 ·  x:

x–10,89 0 3,2

3. Ïðîäîëæèòå óòâåðæäåíèÿ.

«×òîáû óìíîæèòü ÷èñëî íà (–1), äîñòàòî÷íî

___________________________________________.»

«Ïðîèçâåäåíèåì ëþáîãî ÷èñëà è ÷èñëà (–1) ÿâëÿ-

åòñÿ ÷èñëî, ____________________ äàííîìó ÷èñëó».
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Çàäàíèå 73. 1. Ñîåäèíèòå ïàðû ïðîòèâîïîëîæíûõ
÷èñåë:

à –86,007 – 197,47
–197,47 + 86,007 –à

–197,47 + 86,007 197,47 – 86,007
197,47 · (–86,007) –197,47 · 86,007
–197,47 : (–86,007) 197,07 · 86,007

à  · b b –  a
–197,47 – (–86,007) –a ·  (–b)

à –  b a +  b
2. Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íîå çàäàíèå.

Çàäàíèå 74. Ãäå ìîæíî, ïîñòàâüòå çíàêè <; >; = :
à) –2 –(–2); ä) à –à;

á) –(–3) |–3|; å) –à |a|;

â) 0 |–8|; æ) 0 |–a|;

ã) –1 |–0,1|; ç) –1 |a|.

Çàäàíèå 74. 1. Âñòàâüòå çíàêè <; >; = :
|5 – 4| |5| –  |4|;

|4 – 5| |4| –  |5|;

|–5 – 4| |–5| –  |4|;

|5 – (–4)| |5| –  |–4|;

|–5 – (–4)| |–5| –  |–4|.

2. Ñôîðìóëèðóéòå âûâîä îòíîñèòåëüíî ìîäóëÿ ðàç-
íîñòè äâóõ ÷èñåë è ðàçíîñòè ìîäóëåé ýòèõ ÷èñåë.
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Êîîðäèíàòíàÿ ïðÿìàÿ

Êîîðäèíàòíàÿ ïëîñêîñòü

Çàäàíèå 75. 1. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè â òàáëèöå.

x > –2

–2

x < 5

–2 5

–10 < x < –0,5

0

|x| < 3

–7 7

2. Çàïèøèòå ïÿòü ÷èñåë, ðàñïîëîæåííûõ ìåæäó
÷èñëàìè –2 è –5 íà êîîðäèíàòíîé ïðÿìîé:

Çàïèøèòå ïÿòü ÷èñåë, ðàñïîëîæåííûõ ìåæäó ÷èñ-

ëàìè –2 è –3 íà êîîðäèíàòíîé ïðÿìîé:

Ñêîëüêî öåëûõ è ñêîëüêî äðîáíûõ ÷èñåë íàõîäÿò-
ñÿ ìåæäó ÷èñëàìè –3 è 3 íà êîîðäèíàòíîé ïðÿìîé?
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Çàäàíèå 76. 1. Âñòàâüòå ïîäõîäÿùóþ öèôðó èëè
÷èñëî:

< –1,7 < ;

–1, < –1,7 < –1, ;

–1,7 £ –1,7 £ –1,7 .

2. Âñòàâüòå ïðîïóùåííîå ÷èñëî:

–110 < < –109;

–17,709 < < –17,71.

Ñêîëüêî òàêèõ ÷èñåë? Èçîáðàçèòå èõ.

Çàäàíèå 77. 1. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè.

10 5

4,7

x

–2,3 4,7

12

à

ñ ñ

0

2. Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íîå çàäàíèå.
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Çàäàíèå 78. 1. Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå:
x – 2 > 0 x < 2

x – 2 < 0 –17 < –8
a –  b > 0 x > 2

b –  a > 0 c >  d
c –  d > 0 a >  b
–17 – (–8) < 0 a <  b

2. Îòìåòüòå íà ÷èñëîâîé ïðÿìîé ÷èñëà, óäîâëåò-
âîðÿþùèå íåðàâåíñòâàì:

b –  x > 0;
–17 – x < 0;
a –  b < 0;

–17 – a > 0;
b > 0.

–17

3. Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íîå çàäàíèå.

Çàäàíèå 79. 1. Îòìåòüòå íà ÷èñëîâîé ïðÿìîé:

0 1

à) ÷èñëî x +  y, åñëè 7 – x =  y;
á) ÷èñëî a –  b, åñëè a + 3 = b;
â) ÷èñëî b –  a, åñëè a – 4 = b;
ã) ÷èñëî c :  d (d π 0), åñëè 2d =  c.
Ñêîëüêî òàêèõ ÷èñåë?
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2. Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íîå çàäàíèå.

Çàäàíèå 80. 1. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

Åñëè À (2007), Â (–12000), òî ÀÂ = ; 

Åñëè À (–3), Â (–18), òî ÀÂ =  ;

Åñëè À (–3), Â (12), òî ÀÂ =  ;

Åñëè À (–3), Â ( ), òî ÀÂ = 25;

Åñëè À ( ), Â ( ), òî ÀÂ = 25;

Åñëè À (à), Â (à – 13), òî ÀÂ =  ;

Åñëè À (–à), Â (à), òî ÀÂ =  ;

Åñëè À (x + 3), Â ( ), òî ÀÂ = 10.

Â êàêèõ ñëó÷àÿõ âîçìîæíû äâà âàðèàíòà çàïîëíå-

íèÿ ïðîïóñêîâ, à â êàêèõ âàðèàíòîâ áåñêîíå÷íî ìíîãî?

2. Ñîñòàâüòå ñâîå çàäàíèå î ñâÿçè êîîðäèíàò òî÷åê
è ðàññòîÿíèé ìåæäó íèìè.

Çàäàíèå 81. Â ó÷åáíèêå «Ìàòåìàòèêà. 6 êëàññ»
(2006 ã.) åãî àâòîðû Ò. Ê. Ìóðàâèíà, Î. Â. Ìóðàâèí
òàê îáúÿñíÿþò, ÷òî òàêîå êîîðäèíàòû è ãäå îíè èñ-
ïîëüçóþòñÿ:
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Êîîðäèíàòû

Ìåñòî òî÷êè íà êîîðäèíàòíîé ïðÿìîé îïðåäåëÿåòñÿ

êîîðäèíàòîé ýòîé òî÷êè. Íóæíûé äîì íà óëèöå ìîæíî

íàéòè ïî åãî íîìåðó. Îäíàêî, åñëè âàøè äðóçüÿ æèâóò â

ìíîãîêâàðòèðíîì äîìå, òî äëÿ âèçèòà ê íèì, êðîìå íî-

ìåðà äîìà, íóæíî çíàòü åùå è íîìåð êâàðòèðû.

Â êâàäðàòå 10¥10 êëåòîê

èãðû «Ìîðñêîé áîé»

èçîáðàæàþòñÿ êîðàáëè:

îäèí ÷åòûðåõêëåòî÷íûé, äâà

òðåõêëåòî÷íûõ, òðè äâóõêëå-

òî÷íûõ è ÷åòûðå îäíî-

êëåòî÷íûõ. Ïðè ýòîì ìåæ-

äó ëþáûìè äâóìÿ ñîñåäíè-

ìè êîðàáëÿìè äîëæåí

îñòàâàòüñÿ ïðîìåæóòîê íå

ìåíüøå îäíîé êëåòêè. Íà ðè-

ñóíêå 126 ïîêàçàí îäèí èç

âîçìîæíûõ âàðèàíòîâ

ðàñïîëîæåíèÿ êîðàáëåé.

Êàæäàÿ êëåòî÷êà êâàäðàòà îáîçíà÷àåòñÿ ïàðîé ÷èñåë,

ñòîÿùèõ âäîëü íèæíåé è ëåâîé ñòîðîí êâàäðàòà. Îòñ÷åò

÷èñåë íà÷èíàåòñÿ îò ëåâîãî íèæíåãî óãëà êâàäðàòà.

×èñëà, ñ ïîìîùüþ êîòîðûõ óêàçûâàþò, ãäå íàõîäèò-

ñÿ íåêîòîðûé îáúåêò, íàçûâàþò åãî êîîðäèíàòàìè.

Òåðìèí êîîðäèíàòû ïðîèñõîäèò îò äâóõ ëàòèíñêèõ ñëîâ

êî — «ñîâìåñòíî» è îðèäèíàòóñ — «îïðåäåëåííûé».

Â èãðå «Ìîðñêîé áîé» ïðè îáîçíà÷åíèè ïîëîæåíèÿ

êëåòêè ïåðâîé óêàçûâàþò ãîðèçîíòàëüíóþ åå êîîðäèíàòó,

à âòîðîé — âåðòèêàëüíóþ.

Ïðèíöèï îïðåäåëåíèÿ ïîëîæåíèÿ êëåòêè â èãðå «Ìîð-

ñêîé áîé» èñïîëüçîâàí è ïðè ïîñòðîåíèè òàáëèöû êâàäðà-

òîâ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë îò 1 äî 99. Òàê, íàïðèìåð, êâàäðàò

÷èñëà 67 çàïèñàí â êëåòêå, ñòîÿùåé íà ïåðåñå÷åíèè ñòðîêè

60 è ñòîëáöà 7, — ýòî ÷èñëî 4489.

Ðèñ. 126
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Ïåðâûìè ïîòðåáíîñòü â êî-

îðäèíàòàõ è óìåíèè èõ îïðåäå-

ëÿòü îùóòèëè ïóòåøåñòâåííèêè,

îñîáåííî ìîðåïëàâàòåëè, âåäü

â ìîðå íå ó êîãî ñïðîñèòü äî-

ðîãó, à ïëàâàíüå òîëüêî âäîëü

áåðåãîâ ñóùåñòâåííî îãðàíè÷è-

âàëî ðàçíîîáðàçèå âîçìîæíûõ

ìàðøðóòîâ.

Íà ðèñóíêå 127 èçîáðàæåí

ãëîáóñ — ìîäåëü çåìíîãî øàðà.

Íà íåì ïî èçîáðàæåíèÿì îêåàíîâ, ìîðåé, ìàòåðèêîâ è

îñòðîâîâ ïðîõîäèò ñåòü ëèíèé, êàæäàÿ èç êîòîðûõ ÿâëÿåòñÿ

îêðóæíîñòüþ. Îäíè îêðóæíîñòè ïðîõîäÿò ÷åðåç Ñåâåð-

íûé è Þæíûé ïîëþñû — èõ íàçûâàþò ìåðèäèàíàìè. Äðó-

ãèå îêðóæíîñòè ïåðåñåêàþò ìåðèäèàíû ïîä ïðÿìûìè óã-

ëàìè, ïîñòåïåííî óìåíüøàÿñü ïðè ïðèáëèæåíèè ê ïîëþ-

ñàì — ýòî ïàðàëëåëè. Ñàìàÿ áîëüøàÿ èç ïàðàëëåëåé, êàê

áû îïîÿñûâàþùàÿ çåìíîé øàð, íàçûâàåòñÿ ýêâàòîðîì.

×åðåç ëþáóþ òî÷êó ãëîáóñà ìîæíî ïðîâåñòè ïàðàë-

ëåëü è ìåðèäèàí. ×òîáû óêàçàòü êîîðäèíàòû òî÷êè çåìíî-

ãî øàðà, íóæíî çíàòü, êàê ïàðàëëåëè è ìåðèäèàíû îïðå-

äåëÿþòñÿ è îáîçíà÷àþòñÿ. Îòñ÷åò ïàðàëëåëåé âåäóò îò ýê-

âàòîðà ïî íàïðàâëåíèÿì ê Ñåâåðíîìó èëè Þæíîìó

ïîëþñàì Çåìëè. Ìåðèäèàíû îòñ÷èòûâàþò îò íà÷àëüíîãî,

íóëåâîãî ìåðèäèàíà, ïðîõîäÿùåãî ÷åðåç ìàëåíüêèé àíã-

ëèéñêèé ãîðîäîê Ãðèíâè÷, ðàñïîëîæåííûé íà áåðåãó ðåêè

Òåìçû â ïðèãîðîäå Ëîíäîíà. Ýòîò ìåðèäèàí òàê è íàçûâà-

åòñÿ Ãðèíâè÷ñêèé. Íåáîëüøàÿ ÷àñòü íóëåâîãî ìåðèäèàíà

(ðèñ. 128) ïðîâåäåíà ïî ìîñòîâîé Ãðèíâè÷à. Îò íåãî ìå-

ðèäèàíû îòñ÷èòûâàþòñÿ íà âîñòîê è íà çàïàä. Ïðè ýòîì

óãëû ñ âåðøèíîé â öåíòðå Çåìëè èçìåðÿþò ãðàäóñàõ

(ðèñ. 129).

Ïîëó÷àþùèåñÿ êîîðäèíàòû íàçûâàþò ñîîòâåòñòâåííî

øèðîòîé è äîëãîòîé. Ìîñêâà, íàïðèìåð, èìååò òàêèå

êîîðäèíàòû: 37° âîñòî÷íîé äîëãîòû è 56,5° ñåâåðíîé øè-

Ðèñ. 127
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ðîòû — Ìîñêâà íàõîäèòñÿ ê âîñòîêó îò Ãðèíâè÷à è ê ñåâå-

ðó îò ýêâàòîðà.

Â çíàìåíèòîì ðîìàíå Æþëÿ Âåðíà «Äåòè êàïèòàíà Ãðàí-

òà» ãåðîè â ïîèñêàõ êàïèòàíà Ãðàíòà ñîâåðøàþò óâëåêà-

òåëüíîå è îïàñíîå ïóòåøåñòâèå âäîëü âñåé 37-é ïàðàëëåëè

þæíîé øèðîòû. Íà êàðòå (ðèñ. 130) 37-ÿ ïàðàëëåëü ïåðå-

ñåêàåò Þæíóþ Àìåðèêó.

Îáðàòèòå âíèìàíèå íà òî, êàê Æþëü Âåðí çàäàë ìàñø-

òàá êàðòû.

Ðèñ. 128 Ðèñ. 129

Ðèñ. 130
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Êîîðäèíàòû, ñ êîòîðûìè âû óæå ïîçíàêîìèëèñü íà óðî-

êàõ ìàòåìàòèêè, — êîîðäèíàòû òî÷åê íà ïðÿìîé. Âûáðàâ

íà ëþáîé ïðÿìîé íà÷àëî îòñ÷åòà, åäèíè÷íûé îòðåçîê è

ïîëîæèòåëüíîå íàïðàâëåíèå, ìû ïðåâðàùàåì ýòó ïðÿìóþ

â êîîðäèíàòíóþ. Êàæäîé åå òî÷êå ñîîòâåòñòâóåò ñâîå ÷èñ-

ëî — êîîðäèíàòà.

Äëÿ îïðåäåëåíèÿ ïîëîæåíèÿ òî÷êè íà ïëîñêîñòè íóæ-

íû äâà ÷èñëà. Ïîýòîìó íà ïëîñêîñòè ïðîâîäÿò äâå âçàèì-

íî ïåðïåíäèêóëÿðíûå êîîðäèíàòíûå ïðÿìûå: ãîðèçîíòàëü-

íóþ è âåðòèêàëüíóþ ñ îáùèì íà÷àëîì (ðèñ. 131).

Èç ëþáîé òî÷êè Ì ïëîñêîñòè ê

êîîðäèíàòíûì ïðÿìûì ìîæíî

ïðîâåñòè ïåðïåíäèêóëÿðû è îïðå-

äåëèòü êîîðäèíàòû òî÷åê èõ ïå-

ðåñå÷åíèÿ ñ êîîðäèíàòíûìè ïðÿ-

ìûìè.

Êîîðäèíàòó òî÷êè íà ãîðèçîí-

òàëüíîé êîîðäèíàòíîé ïðÿìîé íà-

çûâàþò àáñöèññîé, íà âåðòèêàëü-

íîé — îðäèíàòîé. Ãîðèçîí-

òàëüíóþ êîîðäèíàòíóþ ïðÿìóþ íàçûâàþò îñüþ àáñöèññ,

âåðòèêàëüíóþ ïðÿìóþ — îñüþ îðäèíàò.

Íà ðèñóíêå 131 àáñöèññà òî÷êè Ì ðàâíà 2, à åå îðäèíà-

òà ðàâíà 1,5. Êàê è â èãðå «Ìîðñêîé áîé», ïåðâîé óêàçû-

âàåòñÿ ãîðèçîíòàëüíàÿ êîîðäèíàòà — àáñöèññà òî÷êè, à

âòîðîé — åå îðäèíàòà. Êîîðäèíàòû òî÷êè çàïèñûâàþòñÿ â

êðóãëûõ ñêîáêàõ Ì (2; 1,5). Òàêèì æå îáðàçîì êàæäàÿ

òî÷êà ïëîñêîñòè ïîëó÷àåò ïî äâå êîîðäèíàòû.

Ïëîñêîñòü ñ óêàçàííîé íà íåé ñèñòåìîé êîîðäèíàò

íàçûâàþò êîîðäèíàòíîé.

1. Ïðîàíàëèçèðóéòå òåêñò, ðàñ-
ñìîòðèòå èëëþñòðàöèè. Ïîïðîáóé-
òå ïîëó÷åííóþ èç òåêñòà èíôîðìà-
öèþ ïðåäñòàâèòü ñõåìàòè÷íî, â âèäå
êëàñòåðà, ñîñòàâëåíèå êîòîðîãî óæå
íà÷àòî íà ñëåäóþùåé ñòðàíèöå.

Ðèñ. 131
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2. Äîïîëíèòå êëàñòåð ñâîèìè çíàíèÿìè, íàïðèìåð,
êîîðäèíàòû èñïîëüçóþò ïðè èãðå â øàõìàòû, â êîí-
öåðòíîì çàëå…

Çàäàíèå 82. Ìîæíî ëè èãðàòü â «Ìîðñêîé áîé»,
èñïîëüçóÿ ïîëîæèòåëüíûå è îòðèöàòåëüíûå ÷èñëà?
Åñëè äà, îïèøèòå ïðàâèëà òàêîãî âàðèàíòà èãðû.
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Çàäàíèå 83. 1. Ïðèâåäèòå ïðèìåðû òî÷åê, àáñöèñ-
ñà êîòîðûõ ðàâíà íóëþ.

Ãäå ðàñïîëîæåíû íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè âñå
òàêèå òî÷êè?

2. Ïðèâåäèòå ïðèìåðû òî÷åê, àáñöèññà êîòîðûõ
÷èñëî –2.

Ãäå ðàñïîëîæåíû òàêèå òî÷êè íà êîîðäèíàòíîé
ïëîñêîñòè?

3. ×òî îáùåãî è ÷åì îòëè÷àþòñÿ êîîðäèíàòû òî-

÷åê, ðàñïîëîæåííûõ íà ïðÿìîé ÀD?

4. Ìîãóò ëè áûòü ðàâíûìè ÷èñëàìè àáñöèññà è îð-
äèíàòà îäíîé òî÷êè? Ïðèâåäèòå ïðèìåðû.

Êàê ðàñïîëàãàþòñÿ íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè òà-

êèå òî÷êè?

0 1  2  3   4

1

x

y

2

–2 –1
–1
–2
–3

B

A

C

D
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5. Îòìåòüòå íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè òî÷êè, êî-
îðäèíàòû êîòîðûõ îòðèöàòåëüíû.

Ñêîëüêî òàêèõ òî÷åê?

6. Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íûå çàäàíèÿ.

0 1

1

x

y
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Èçìåíåíèå ñóììû, ðàçíîñòè,

ïðîèçâåäåíèÿ, ÷àñòíîãî

Çàäàíèå 84. 1. Ïðîäîëæèòå çàïîëíåíèå òàáëèöû,
ñôîðìóëèðîâàâ ïðàâèëî çíàêîâ äëÿ äåéñòâèÿ óìíîæå-
íèÿ.

¥ ïîëîæèò. íóëü îòðèöàò.

ïîëîæèò. ïîëîæèò.

íóëü íóëü

îòðèöàò. ïîëîæ.

2. Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íûå òàáëèöû è ïðàâèëà äëÿ
äåéñòâèé ñëîæåíèÿ, âû÷èòàíèÿ, äåëåíèÿ.
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Çàäàíèå 85. 1. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè è èçîáðàçèòå
äåéñòâèÿ íà êîîðäèíàòíîé ïðÿìîé

13 + = 10

10 13

13 + = 1
13

13 + = –0,001
13

+ 13 = –2
13

+ 13 = 0

13

+ 13 = –1013

13

2. Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íîå çàäàíèå ñ ÷èñëîì –13.

3. Ïðîäîëæèòå ôðàçó:
«Ñóììà áóäåò ìåíüøå îäíîãî èç ñëàãàåìûõ, åñëè

âòîðîå ñëàãàåìîå ___________________________».

Çàäàíèå 86. 1. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

(–8) – = 122; (–8) – = 2;

(–8) – = 0,2; (–8) – = –0,02;
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(–8) – = –2; (–8) – = –8;

(–8) – = –222.

2. Êàêîå èç ýòèõ óòâåðæäåíèé ÿâëÿåòñÿ âåðíûì?
à) «Ðàçíîñòü äâóõ ÷èñåë ìîæåò áûòü áîëüøå óìåíü-

øàåìîãî»;
á) «Ðàçíîñòü äâóõ ÷èñåë ìîæåò áûòü ìåíüøå óìåíü-

øàåìîãî»;

â) «Ðàçíîñòü äâóõ ÷èñåë ìîæåò áûòü ðàâíîé óìåíü-
øàåìîìó».

3. Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íîå çàäàíèå äëÿ ñóììû äâóõ
÷èñåë.

Çàäàíèå 87. 1. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè è ïðîäîëæèòå
ðàâåíñòâà:

(–42) : (–14) = (–21) : = 3 : =

= 4,2 : = : (–28) = (–0,3) : =

=

2. Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íîå çàäàíèå, èñïîëüçóÿ äåé-
ñòâèå à) ñëîæåíèÿ, á) óìíîæåíèÿ.

3. Ñôîðìóëèðóéòå âûâîäû, íàïðèìåð, â òàêîì âèäå:
«×àñòíîå íå èçìåíèòñÿ, åñëè äåëèìîå è äåëèòåëü
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Çàäàíèå 88. Âñòàâüòå ïðîïóùåííûå çíàêè <, >, =:

c b a 0

(a –  b)  ·  b :  b 0;
(a –  b)  ·  (b –  a) 0;

(ñ –  a)  ·  (b –  a) 0;
(c –  b)  ·  (b –  a)  ·  (c –  a) 0;
a –  c a –  b;

a –  b b –  a;
|a –  b| |b –  a|;

Çàäàíèå 89. 1. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè â ðàâåíñòâàõ:
� + 10 + � =

Åñëè � +� = –3, òî � + � – 13 =
3 · � + 3 ·� =
(–13 +� +�) : 2 =

2. Ñîñòàâüòå ïîäîáíîå çàäàíèå.

Çàäàíèå 90. 1. Âåðíî ëè, ÷òî 3a >  a ïðè ëþáûõ
çíà÷åíèÿõ a? Ïîäòâåðäèòå ñâîé âûâîä ïðèìåðàìè.
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2. Ñôîðìóëèðóéòå è âûïîëíèòå àíàëîãè÷íîå çàäà-
íèå äëÿ:

a + 3 > a,
a –  3  < a.

Çàäàíèå 91. 1. Âìåñòî a è b ïîñòàâüòå òàêèå ÷èñëà,
÷òîáû:

à) ðàâåíñòâà áûëè âåðíûìè,
á) ðàâåíñòâà áûëè íåâåðíûìè.

|a| +  |b| =  |a +  b|;
|a| –  |b| =  |a –  b|;

|a|  · |b| =  |a ·  b|;
|a| :  |b| =  |a :  b|.

2. Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ a è b âûïîëíÿåòñÿ êàæ-
äîå ðàâåíñòâî?

Çàäàíèå 92. 1. Ïîñòàâüòå çíàêè äåéñòâèé òàê, ÷òî-
áû ðàâåíñòâà áûëè âåðíûìè:

(–10) (–20) (–40) = 790;
(–10) (–20) (–40) = 160;
(–10) (–20) (–40) = 50;

(–10) (–20) (–40) = –9,5;
(–10) (–20) (–40) = –810.
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2. Ñîñòàâüòå åùå íåñêîëüêî ðàâåíñòâ ñ ÷èñëàìè
–10; –20; –40.

Çàäàíèå 93. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

à) 6 · 24 – 6 · 76 = –6 · ( ) = –12( ) =

= –24( ) = –52( ) = ;

á) 1000 – 159 + 147 = 1000 – = ;

â) 10,9 – 11,3 – 1000 = –1000 +  = ;

ã) –1000 – 38,4 + 40 = –1000 – = .

Çàäàíèå 94. Â êíèãå âåíãåðñêîãî ìàòåìàòèêà Èìðå
Ðóæà «Îñíîâàíèå ìàòåìàòèêè» åñòü ðèñóíêè, êîòîðûå
àâòîð íàçâàë äèàãðàììàìè óìíîæåíèÿ.

1. Ñäåëàéòå ïîÿñíåíèÿ ê ýòèì ðèñóíêàì.

· =

· =
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· =

2. Ïðèäóìàéòå ñâîè èëëþñòðàöèè (ñõåìû, ðèñóí-
êè, ìîäåëè) ê óìíîæåíèþ öåëûõ ÷èñåë.
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Ïîðÿäîê â äåéñòâèÿõ

Çàäàíèå 95. 1. Âû÷èñëèòå óñòíî:

1 – 3 + 5 – 7 + 9 – … – 37 + 39 –41 = ;

–1 + 2 – 3 + 4 – 5 + … + 98 –99 = ;

100 – 101 + 102 –103 + … –199 + 200 = .

2. Ñîñòàâüòå ñâîè ïðèìåðû äëÿ óñòíîãî ñ÷åòà.

Çàäàíèå 96. 1. Ñðàâíèòå ñ íóëåì èëè ñî çíà÷åíèåì
äðóãîãî ÷èñëîâîãî âûðàæåíèÿ:

(–1) · (–2) · (–3) 0;

(–1) · (2) · (–3) · (–4) 0;

(–1) · (–2) · (–3) · (–4) · (–5) 0;

(–1) · (+2) · (–3) · (+4) · (–5) 0;

(–1) · (–2) · (+3) · (–4) · (–5) 0;

( –1 ) · ( –2 ) · ( –3 ) · ( –4 ) · ( +5 ) ( –1 ) · ( –2 ) ¥

¥ (–3) · (+4) · (+5);

(–1) · (–22) · (+333) · (+4444) · (–55,55) (–1) :
: (–20) · (–30) : (–40).

2. Çàêîí÷èòå óòâåðæäåíèå:
«Ïðîèçâåäåíèå íåñêîëüêèõ ÷èñëåë áîëüøå íóëÿ,

åñëè _______________________________________».

3. Èñïîëüçóÿ ýòî óòâåðæäåíèå, ñîñòàâüòå ñâîè ïðè-

ìåðû.
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Çàäàíèå 97. 1. Âñòàâüòå íåîáõîäèìîå ñëîâî («áîëü-
øå», «ìåøüøå»):

à) «Ñóììà 20 îòðèöàòåëüíûõ ÷èñåë  ____________
íóëÿ».

á) «Ïðîèçâåäåíèå 20 îòðèöàòåëüíûõ ÷èñåë _______

_____ íóëÿ»

2. Ñôîðìóëèðóéòå ïîäîáíûå óòâåðæäåíèÿ îòíîñè-

òåëüíî 2000 ÷èñåë, 2007 ÷èñåë.

3. Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íûå çàäàíèÿ.

Çàäàíèå 98. 1. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:
–a –  b = –( );

a +  b = –( );

a –  b = –( );

–a +  b = –( ).

2. Çàïèøèòå ïàðû âûðàæåíèé, çíà÷åíèÿ êîòîðûõ
ïðîòèâîïîëîæíû ïðè ëþáûõ çíà÷åíèÿõ a è b.

3. Âûáåðèòå âûðàæåíèÿ, çíà÷åíèÿ êîòîðûõ ïðîòè-

âîïîëîæíû ïðè ëþáûõ çíà÷åíèÿõ áóêâ.
                         –a(c –  b)
        a(b +  c)                      a(c –  b)
  –a(b +  c)                             –a(–b –  c)
a(b –  c)                               a(–b –  c)
       –a(–b –  c)                 –a(–b +  c)

                        a(–b +  c)
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Çàäàíèå 99. 1. Çíà÷åíèÿ êàêèõ èç ñëåäóþùèõ ÷èñ-
ëîâûõ âûðàæåíèé îòðèöàòåëüíû? Íàéäèòå ýòè çíà÷å-
íèÿ.

à) –16,48 : (–16) – 5,4 : (–0,9) + (–9,1) · (–0,91) =

=

á) 16,48 : (–16) – 5,4 : 0,9 – (–9,1) : (–0,91) =

=

â) –16,48 : (–16) – (5,4 : (–0,9)) + (–9,1) : (–0,91) =
=

ã) 16,48 : (–16 – 5,4 : (–0,9) + (–9,1) : (–0,91)) =
=

2. Ñîñòàâüòå âûðàæåíèå, ñîäåðæàùåå 6 äåéñòâèé,

çíà÷åíèå êîòîðîãî:
à) îòðèöàòåëüíî;

á) ïîëîæèòåëüíî;
â) ðàâíî íóëþ.
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Âèêòîðèíà

Âåðíî ëè, ÷òî:

1. Ìåíüøåå ÷èñëî èìååò ìåíüøèé

ìîäóëü?
äà íåò

2. Åñëè ÷èñëî a ðàñïîëîæåíî ëåâåå ÷èñëà x íà ÷èñëî-
âîé ïðÿìîé, òî   a –  x < 0?

äà íåò

3. Åñëè ìîäóëè ÷èñåë ðàâíû, òî è ÷èñëà ðàâíû?
äà íåò

4. ×òî âñåãäà ìîæíî òî÷íî âû÷èñëèòü ðåçóëüòàò äåé-
ñòâèé ñ öåëûìè ÷èñëàìè?

äà íåò

5. Ïðè ëþáîì çíà÷åíèè x òî÷êà A (x; 1) ðàñïîëîæåíà

âûøå îñè OX íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè?
äà íåò

6. Íå ñóùåñòâóåò ÷èñëà ïðîòèâîïîëîæíîãî ñàìîìó
ñåáå?

äà íåò

7. Ïðîèçâåäåíèå ìîæåò áûòü ïðîòèâîïîëîæíî îäíîìó

èç ìíîæèòåëåé.
äà íåò

8. Åñëè ñóììà äâóõ ÷èñåë ðàâíà íóëþ, òî ìîäóëè ýòèõ
÷èñåë ðàâíû?

äà íåò

9. Åñëè ïðîèçâåäåíèå ÷åòûðåõ ÷èñåë îòðèöàòåëüíî, òî

õîòÿ áû îäíî èç íèõ ïîëîæèòåëüíî?
äà íåò

10. 2a âñåãäà áîëüøå à?
äà íåò
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Ðàçäåë III

ÈÑÑËÅÄÓÉÒÅ, ÐÅØÀÉÒÅ, ÑÎÇÄÀÂÀÉÒÅ

Â ýòîì ðàçäåëå ñîäåðæàòñÿ çàäàíèÿ, êîòîðûå, âîç-

ìîæíî, ïîìîãóò âûáðàòü òåìó äëÿ ïðîâåäåíèÿ ñàìî-

ñòîÿòåëüíîãî èíäèâèäóàëüíîãî èëè ãðóïïîâîãî èññëå-

äîâàíèÿ, ïðèíÿòü ó÷àñòèå â ñîâìåñòíûõ èññëåäîâàòåëü-

ñêèõ ïðîåêòàõ, â òîì ÷èñëå òåëåêîììóíèêàöèîííûõ,

ñ ó÷àñòèåì øêîëüíèêîâ ðàçíûõ ãîðîäîâ, ïðåäñòàâèòü

ðåçóëüòàòû íà ó÷åíè÷åñêèõ êîíôåðåíöèÿõ è êîíêóð-

ñàõ ïî ìàòåìàòèêå.

ÒÂÎÐ×ÅÑÊÈÅ
ÇÀÄÀÍÈß

Çàäàíèå 1. Íàòàøà ïðîïóñòèëà ïî áîëåçíè óðîê, íà

êîòîðîì ðàññìàòðèâàëè ïðàâèëà ñëîæåíèÿ öåëûõ ÷è-

ñåë. Êàê áû âû îáúÿñíèëè åé, ÷òî

(–2) + (+7) = +5;   (+7) + (–12) = –5?

Óêàçàíèå. Âû ìîæåòå ïîñìîòðåòü ðàçíûå ó÷åáíè-

êè. Â êàêèõ èç íèõ, âû ñ÷èòàåòå, ýòà òåìà èçëàãàåòñÿ

ïîíÿòíî è èíòåðåñíî?

Çàäàíèå 2. Ïîäãîòîâüòå âûñòàâêó ìàòåðèàëîâ ïî

èñòîðèè îòðèöàòåëüíûõ ÷èñåë.

Óêàçàíèå. Îáðàòèòåñü ê ìàòåìàòè÷åñêèì ýíöèêëî-

ïåäèÿì, ñïðàâî÷íîé ñåòè Èíòåðíåò è ò.ä.

Çàäàíèå 3. Ïîäãîòîâüòå ñáîðíèê çàäàíèé ïî òåìå

«Ïîëîæèòåëüíûå è îòðèöàòåëüíûå ÷èñëà», ñîñòàâëåí-

íûõ ó÷åíèêàìè âàøåãî êëàññà.
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Óêàçàíèå. Ïîñòàðàéòåñü ïîìåñòèòü â ñáîðíèê ðàç-

íîîáðàçíûå è èíòåðåñíûå çàäàíèÿ.

Çàäàíèå 4. Ïîäãîòîâüòå ýëåêòðîííóþ ïðåçåíòàöèþ

ïî òåìå «Ïîëîæèòåëüíûå è îòðèöàòåëüíûå ÷èñëà, äåé-

ñòâèÿ íàä íèìè».

Óêàçàíèå. Ïîñòàðàéòåñü ïîìåñòèòü â ïðåçåíòàöèþ

ðàçíîîáðàçíûå è èíòåðåñíûå ìàòåðèàëû, ÷òîáû îíè

áûëè ïðåäñòàâëåíû ÿðêî, êðàñî÷íî è çàïîìèíàëèñü.

Çàäàíèå 5. Ñî÷èíèòå ìàòåìàòè÷åñêóþ ñêàçêó î ïî-

ëîæèòåëüíûõ è îòðèöàòåëüíûõ ÷èñëàõ.

Óêàçàíèå. Â ñêàçêàõ ó÷àñòâóþò êàêèå-òî ïåðñîíà-

æè, âûïîëíÿþòñÿ äåéñòâèÿ, èìåþòñÿ êàêèå-òî ïðåãðà-

äû èëè òðåáóåòñÿ âûïîëíèòü êàêèå-òî óñëîâèÿ. ßñíî,

÷òî ïðåãðàäû è äåéñòâèÿ äîëæíû áûòü ñâÿçàíû ñ ïî-

ëîæèòåëüíûìè è îòðèöàòåëüíûìè ÷èñëàìè. Ñî÷èíÿÿ

ñâîþ ìàòåìàòè÷åñêóþ ñêàçêó, ìîæåò áûòü ñòîèò âñïîì-

íèòü ëþáèìûå ñêàçêè ñâîåãî äåòñòâà è ðàçîáðàòüñÿ ñ

òåì, êàêèì îáðàçîì îíè óñòðîåíû.

ÈÑÑËÅÄÎÂÀÒÅËÜÑÊÈÅ
ÇÀÄÀÍÈß

Ïðåäëàãàåì ïîíàáëþäàòü çà äåéñòâèÿìè íàä ÷èñëà-

ìè, âûñêàçàòü ñâîè ïðåäïîëîæåíèÿ, ïðîâåðèòü èõ è

ïðîäîëæèòü íà÷àòûå èññëåäîâàíèÿ.

Èññëåäîâàíèå 1

Â äàííîì èññëåäîâàíèè ïðåäëàãàåì ïîíàáëþäàòü çà

äåéñòâèÿìè íàä îäíîçíà÷íûìè ÷èñëàìè, ñðàâíèòü èñ-

õîäíûé íàáîð öèôð (îäíîçíà÷íûõ ÷èñåë), ñ òåìè êîòî-

ðûå ïîëó÷àþòñÿ â ðåçóëüòàòå ýòèõ äåéñòâèé, âûñêà-
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çàòü ïðåäïîëîæåíèÿ, ïðîâåðèòü èõ, îöåíèòü ðåçóëüòà-

òû ñâîåé ðàáîòû è âûéòè íà íîâûå èññëåäîâàòåëüñêèå

çàäà÷è. Ïðèñòóïèì…

1. Çàïèøèòå íàáîð öèôð: 0 1 3 7.

Ïðåäëàãàåì âûïîëíèòü ñëåäóþùèå äåéñòâèÿ:

1) cëîæèòå ÷èñëà 0, 1, 3 è 7;

2) çàïèøèòå ÷èñëî, ïîëó÷åííîå â ðàçðÿäå åäèíèö

ñóììû;

3) çàïèøèòå ïîëó÷åííóþ öèôðó âìåñòî ïåðâîé èñ-

õîäíîãî íàáîðà öèôð.

Ïîëó÷èëè íàáîð öèôð: 1 1 3 7.

Åñëè òåïåðü ñðàâíèòü èñõîäíóþ ÷åòâåðêó ÷èñåë ñ

÷åòâåðêîé ïîñëå âûïîëíåíèÿ äåéñòâèé, òî âèäíî, ÷òî

èìååòñÿ òîëüêî îäíî èçìåíåíèå – ïåðâàÿ öèôðà 0 çà-

ìåíèëàñü íà öèôðó 1. Îäíàêî ìû òîëüêî â íà÷àëå íà-

øåãî èññëåäîâàíèÿ. Ïîêà íå âèäíî íè÷åãî èíòåðåñíîãî

è íåïîíÿòíî, ÷òî è êàê äåëàòü äàëüøå. Åñòåñòâåíåí

âîïðîñ: ×òî äàëüøå?

×àñòî ïîñëå ïåðâîãî øàãà (êàê â íàøåì ñëó÷àå),

åñëè íå óäàåòñÿ çàìåòèòü ÷òî-òî èíòåðåñíîå èëè âûñ-

êàçàòü ïðåäïîëîæåíèå, òî ìîæíî âûïîëíèòü äåéñòâèÿ

åùå íåñêîëüêî ðàç èëè âçÿòü äðóãèå îáúåêòû. À ïðè-

íèìàåò ðåøåíèå òîò, êòî ïðîâîäèò èññëåäîâàíèå.

Ïóñòü, íàïðèìåð ó÷åíèê Êîëÿ, ðåøèë ïîâòîðèòü

äåéñòâèÿ. Ïðåäëàãàåì è âàì:

ïîâòîðèòå äåéñòâèÿ 1)–3) ñ íàáîðîì öèôð 1 1 3 7,

äàëåå ïîâòîðèòå ýòè äåéñòâèÿ ñ íàáîðàìè öèôð åùå

äåâÿòü ðàç, ñðàâíèòå èõ äðóã ñ äðóãîì è ñ èñõîäíûì

íàáîðîì.

Ïðîâåðüòå ïðàâèëüíîñòü âûïîëíåíèÿ äåéñòâèé Êîëåé:

0 1 3 7

1 1 3 7

2 1 3 7

3 1 3 7

4 1 3 7
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5 1 3 7

6 1 3 7

7 1 3 7

8 1 3 7

9 1 3 7

0 1 3 7

Ñðàâíåíèå ïîêàçûâàåò, ÷òî ïîñëåäíèé íàáîð ñîâïàë

ñ èñõîäíûì íàáîðîì öèôð. Ýòî èíòåðåñíûé ôàêò. Ìèìî

ýòîãî ôàêòà íå ñëåäóåò ïðîõîäèòü: òàêîå ñîâïàäåíèå,

êàê ïðàâèëî, ïîçâîëÿåò ñôîðìóëèðîâàòü íîâûå èññëå-

äîâàòåëüñêèå âîïðîñû:

Áóäåò ëè òàêîå ñîâïàäåíèå, åñëè âçÿòü ïåðâîíà-

÷àëüíî äðóãîé íàáîð öèôð?

Åñëè ñîâïàäåíèå öèôð áóäåò, òî ñêîëüêî ðàç ïðè-

äåòñÿ ïîâòîðèòü äåéñòâèÿ, ÷òîáû ïðîèçîøëî òàêîå

ñîâïàäåíèå?

Äëÿ îòâåòà íà ýòè âîïðîñû è ïðîâîäÿòñÿ äðóãèå ýê-

ñïåðèìåíòû. Äëÿ ýòîãî ñëåäóåò íàçâàòü öåëü íîâûõ

ýêñïåðèìåíòîâ, îïðåäåëèòü òå äåéñòâèÿ, êîòîðûå áó-

äóò âûïîëíÿòüñÿ, îïðåäåëèòü òî, êàêèì îáðàçîì áó-

äóò ôèêñèðîâàòüñÿ ðåçóëüòàòû ýêñïåðèìåíòîâ.

Âîò, êàêèì îáðàçîì ðàññóæäàë øêîëüíèê Êîëÿ:

– ÿ ïðåäïîëàãàþ, ÷òî áóäåò ñîâïàäåíèå âñåãäà;

– öåëü ýêñïåðèìåíòîâ: ïðîâåðèòü áóäåò ëè ñîâïàäå-

íèå ïðè âûáîðå äðóãîãî íàáîðà öèôð;

– âîçüìó íåñêîëüêî íàáîðîâ è ïîâòîðþ òàêèå æå

äåéñòâèÿ;

– áóäó çàïèñûâàòü âñå íîâûå íàáîðû öèôð, êîòî-

ðûå áóäóò ïîëó÷àòüñÿ.

2. Ïðåäëàãàåì ïðîâåñòè ñâîé ýêñïåðèìåíò. Âûïîë-

íèòå ñëåäóþùèå äåéñòâèÿ:

1) âûáåðèòå ëþáûå ÷åòûðå ðàçëè÷íûå öèôðû:

 __ __ __ __;

2) ñëîæèòå ýòè ÷èñëà;
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3) çàïèøèòå ÷èñëî, ïîëó÷åííîå â ðàçðÿäå åäèíèö

ñóììû;

4) çàïèøèòå ïîëó÷åííóþ öèôðó âìåñòî ïåðâîé èñ-

õîäíîãî íàáîðà öèôð.

Ïîâòîðèòå äåéñòâèÿ 2)–4) ñ ïîëó÷àåìûìè òàêèì

îáðàçîì íàáîðàìè öèôð åùå äåâÿòü ðàç.

Áûë ëè ìîìåíò, êîãäà ïîëó÷èëè íàáîð, ñîâïàäàþ-

ùèé ñ èñõîäíûì íàáîðîì öèôð?

Ñôîðìóëèðóéòå âûâîä.

Âûáðàë(à) íàáîð öèôð __ __ __ __, ïîëó÷èëîñü

______ ïîñëå ___ ïîâòîðåíèé.

Åñëè âû ïîëó÷èëè íàáîð, ñîâïàäàþùèé ñ èñõîäíûì

íàáîðîì öèôð, òî ïîïðîáóéòå ñôîðìóëèðîâàòü ãèïî-

òåçó è ïðîâåðèòü åå.

Èòàê, èìåÿ ñîâïàäåíèå â íåñêîëüêèõ ñëó÷àÿõ, ìîæ-

íî âûñêàçàòü ïðåäïîëîæåíèå îá èñõîäå àíàëîãè÷íûõ

äåéñòâèé ïðè ëþáîì íàáîðå öèôð: ñîâïàäåíèå íàñòó-

ïàåò âñåãäà.

Ýòî ïðåäïîëîæåíèå òðåáóåòñÿ ïðîâåðèòü â ñîîòâåò-

ñòâèè ñ òåìè ïðàâèëàìè, êîòîðûå ïðèíÿòû â òîé îá-

ëàñòè, â êîòîðîé âû ïðîâîäèòå èññëåäîâàíèÿ.

Ê ïðèìåðó, åñëè âû ôèçèê-ýêñïåðèìåíòàòîð, òî äëÿ

ïðîâåðêè âû ïëàíèðóåòå è ïðîâîäèòå íîâûå ýêñïåðè-

ìåíòû. Åñëè æå âû ìàòåìàòèê, òî äîëæíû äîêàçàòü

ñâîå ïðåäïîëîæåíèå. Â ýòîì ñëó÷àå äàæå î÷åíü áîëü-

øîå ÷èñëî ýêñïåðèìåíòîâ íå áóäåò ïðèíÿòî çà äîêàçà-

òåëüñòâî.

Ñðàâíèòå ñâîå îáîñíîâàíèå âûäâèíóòîé ãèïîòåçû ñî

ñëåäóþùèìè äîêàçàòåëüñòâàìè, êîòîðûå ïðèâîäÿò ó÷å-

íèêè.

Äîêàçàòåëüñòâî ïåðâîãî ó÷åíèêà. Âñåãî ñóùåñòâó-

åò äåñÿòü öèôð. Åñëè ñäåëàåì îäèííàäöàòü ïîâòîðå-

íèé, òî õîòÿ áû äâå öèôðû ñòàíóò îäèíàêîâûìè. Ýòî

è îçíà÷àåò, ÷òî íàñòóïèëî ñîâïàäåíèå.
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Äîêàçàòåëüñòâî âòîðîãî ó÷åíèêà. Ïóñòü èñõîäíûé

íàáîð öèôð: à á â ã. Äëÿ íàñ âàæíû öèôðà à è öèôðà

åäèíèö ÷èñëà (á + â + ã). ×òîáû íàéòè öèôðó, êîòîðóþ

ñëåäóåò ïîñòàâèòü âìåñòî à, òðåáóåòñÿ íàéòè ñóììó

÷èñëà à è ÷èñëà (á + â + ã). Ïîòîì âçÿòü ÷èñëî åäèíèö

ýòîé ñóììû. Îáîçíà÷èì ýòî ÷èñëî ÷åðåç à
1
. Òîãäà íà

ñëåäóþùåì øàãå ê ÷èñëó à
1
 ïðèáàâëÿåì ÷èñëî åäèíèö

ñóììû (á + â + ã). Ýòà öèôðà ñîâïàäåò ñ ïîñëåäíåé

öèôðîé ñóììû à + 2(á + â + ã).

Íà ñëåäóþùåì øàãå öèôðà ñîâïàäàåò ñ öèôðîé åäè-

íèö ÷èñëà à + 3(á + â + ã). Ïðè äåñÿòîì ïîâòîðåíèè

÷èñëî ñîâïàäåò ñ ïîñëåäíåé öèôðîé ÷èñëà ñóììû à è

ïðîèçâåäåíèÿ 10 íà ÷èñëî åäèíèö ñóììû (á + â + ã).

Òàê êàê ïîñëåäíÿÿ öèôðà 10(á + â + ã) ðàâíà 0, òî

ïîñëåäíÿÿ öèôðà ñóììû à + 10(á + â + ã) ñîâïàäåò ñ à.

Íàáîð ñîâïàë ñ èñõîäíûì íàáîðîì.

Äîêàçàòåëüñòâî òðåòüåãî ó÷åíèêà. Äëÿ îïðåäåëå-

íèÿ öèôðû, êîòîðóþ ñëåäóåò ïîñòàâèòü âìåñòî ÷èñëà

à, âàæíî çíàòü ÷èñëî åäèíèö ñóììû (á + â + ã). Ýòî

ìîæåò áûòü îäíà èç öèôð: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

Åñëè ÷èñëî åäèíèö â ñóììå (á + â + ã) ðàâíî 0, òî

ñîâïàäåíèå íàñòóïàåò íà ïåðâîì øàãå.

Åñëè ÷èñëî åäèíèö â ñóììå (á + â + ã) ðàâíî 1, òî

ñîâïàäåíèå íàñòóïàåò íà äåñÿòîì øàãå. Äàëåå ó÷åíèê

ïðèâåë ðàññóæäåíèÿ ïðè äðóãèõ çíà÷åíèÿõ â ðàçðÿäå

åäèíèö ÷èñëà (á + â + ã).

Èòàê, íàáîð ñîâïàäåò ñ èñõîäíûì íàáîðîì.

Êàêîå èç äîêàçàòåëüñòâ íðàâèòñÿ âàì. Íåò ëè çäåñü

îøèáîê â îáîñíîâàíèÿõ?

Èòàê, åñëè âçÿòü ïåðâîíà÷àëüíî ëþáîé íàáîð èç

÷åòûðåõ öèôð, òî ÷åðåç îïðåäåëåííîå êîëè÷åñòâî îïè-

ñàííûõ äåéñòâèé îáÿçàòåëüíî ïîëó÷èì íàáîð, ñîâïà-

äàþùèé ñ èñõîäíûì íàáîðîì öèôð. Íî ýòî åùå íå âñå…
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Ïðåäëàãàåì ïîñòàâèòü ñëåäóþùèé âîïðîñ: ìîæíî

ëè ïî èñõîäíîìó íàáîðó öèôð îïðåäåëèòü, ñêîëüêî

òðåáóåòñÿ ïîâòîðåíèé äåéñòâèé äëÿ ñîâïàäåíèÿ íà-

áîðà öèôð ñ ïåðâîíà÷àëüíûì íàáîðîì?

Äàâàéòå çàôèêñèðóåì òå äåéñòâèÿ, êîòîðûå âû âû-

ïîëíèëè â õîäå ïðîâåäåííîãî èññëåäîâàíèÿ:

∑ Âûïîëíèëè äåéñòâèÿ, êîòîðûå áûëî ïðåäëîæåíî

âûïîëíèòü íàä èñõîäíûì íàáîðîì öèôð.

∑ Ïîëó÷èëè íîâûé íàáîð öèôð.

∑ Ñðàâíèëè è óâèäåëè ðàçëè÷èå â íàáîðàõ öèôð. Íå

çíàëè, ÷òî äåëàòü äàëüøå.

∑ Âûáðàëè îäíó èç ðåêîìåíäàöèé – ïðîâåëè äîïîë-

íèòåëüíûå ýêñïåðèìåíòû. Ýòî ïîçâîëèëî âûñêàçàòü

ïðåäïîëîæåíèå è äîêàçàòü åãî.

3. Ìîæíî ëè óêàçàòü íàáîðû öèôð à á â ã, â êîòî-

ðûõ ñîâïàäåíèå íàñòóïàåò, íà÷èíàÿ ñ:

à) ïåðâîãî øàãà;

á) âòîðîãî øàãà;

â) òðåòüåãî øàãà;

ã) ÷åòâåðòîãî øàãà;

……………………..

ê) äåñÿòîãî øàãà?

Âàæíî ïîíèìàòü, ÷òî ðåàëüíî ïðè ïðîâåäåíèè èñ-

ñëåäîâàíèé ÷àñòî áûâàåò òàê, ÷òî îòâåòû ìîãóò áûòü

íàéäåíû íå ñðàçó, ïîýòîìó ñëåäóåò áûòü ãîòîâûì ïðî-

ÿâèòü íàñòîé÷èâîñòü è òåðïåíèå.

4. Ïðîâåðüòå ïðàâèëüíîñòü çàïîëíåíèÿ ñëåäóþùåé

òàáëèöû.

Ïîñëåäíÿÿ öèôðà

ñóììû (á + â + ã) 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Íàáîð ñîâïàäåò ñ èñõîäíûì

íàáîðîì à á â ã ïîñëå

âûïîëíåíèÿ äåéñòâèé

ñòîëüêî-òî ðàç 1 10 5 10 5 2 5 10 5 10



77

Òåïåðü, ïîëüçóÿñü äàííûìè òàáëèöû, ìîæíî ñðàçó

ïî èñõîäíîìó íàáîðó öèôð óêàçàòü, ñêîëüêî ïîòðåáó-

åòñÿ ïîâòîðåíèé äî ïåðâîãî ñîâïàäåíèÿ.

Ïðèâåäåì ðàññóæäåíèå øêîëüíèêà Êîëè, êîòîðûé

èñïîëüçîâàë òàáëèöó ñ ðåçóëüòàòàìè èññëåäîâàíèÿ.

Êîëÿ çàïèñàë íàáîð öèôð: 2 4 6 7. Èòàê, ÷åðåç ñêîëü-

êî ïîâòîðåíèé ïðîèçîéäåò ñîâïàäåíèå íàáîðà öèôð ñ

èñõîäíûì íàáîðîì?

1. Íàõîäèì ñóììó 4 + 6 + 7 = 17.

2. Íàõîäèì öèôðó åäèíèö ÷èñëà 17. Ýòî ÷èñëî 7.

3. Èç òàáëèöû îïðåäåëÿåì, ÷òî òðåáóåòñÿ 10 ïîâòî-

ðåíèé äî ïåðâîãî ñîâïàäåíèÿ ñ èñõîäíûì íàáîðîì.

Äëÿ ïðîâåðêè ïîñëåäîâàòåëüíî ïîëó÷àåì:

2 4 6 7

9 4 6 7

6 4 6 7

3 4 6 7

0 4 6 7

7 4 6 7

4 4 6 7

1 4 6 7

8 4 6 7

5 4 6 7

2 4 6 7

Ñîâïàäåíèå íàñòóïèëî ïîñëå ____ äåéñòâèé.

5. Âàæíî ïîíÿòü, ÷òî ïðàêòè÷åñêè âñåãäà ìîæíî

äóìàòü íàä âîïðîñîì òèïà: ×òî èññëåäîâàòü äàëüøå?

Îäèí èç âàðèàíòîâ îòâåòà: Ñëåäóåò îïðåäåëèòü òî

îáùåå, ÷òî áûëî â èññëåäóåìûõ ñèòóàöèÿõ, è ðàññìîò-

ðåòü íîâóþ ñèòóàöèþ, èçìåíèâ ýòî îáùåå.

Êàê âû ñ÷èòàåòå, ÷òî áûëî îáùåå âî âñåõ ýêñïåðè-

ìåíòàõ? Ñðàâíèòå ñâîè âûâîäû ñî ñëåäóþùèìè:

∑ çàïèñûâàëè ÷èñëî åäèíèö ñóììû âìåñòî ïåðâîé

öèôðû;

∑ èñïîëüçîâàëè ÷åòûðå öèôðû;

∑ âûáèðàëè öèôðû.
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Òàêèì îáðàçîì, ìîæíî ôîðìóëèðîâàòü íîâûå èñ-

ñëåäîâàòåëüñêèå çàäà÷è.

6. Êàê îòêàçàòüñÿ îò òîãî, ÷òî çàïèñûâàëè ÷èñëî

åäèíèö ñóììû âìåñòî ïåðâîé öèôðû?

Øêîëüíèêè ëåãêî óêàçûâàþò: ïóñòü ïîñëåäíÿÿ öèô-

ðà ñóììû íà êàæäîì øàãó çàïèñûâàåòñÿ â èñõîäíîì

íàáîðå âìåñòî:

à) âòîðîé öèôðû;

á) òðåòüåé öèôðû;

â) ÷åòâåðòîé öèôðû.

Ïðåäëàãàåì âûïîëíèòü ýòî èññëåäîâàíèå ñàìîñòîÿ-

òåëüíî. Íå çàáóäüòå îá îáîñíîâàíèÿõ.

7. Äàëåå ìîæíî ïîñòàâèòü âîïðîñ: Êàê îòêàçàòü-

ñÿ îò óñëîâèÿ «âûáèðàëè ÷åòûðå öèôðû»?

Ïðåäëàãàåì èçìåíèòü êîëè÷åñòâî öèôð â èñõîäíîì

íàáîðå: íà ïåðâîì øàãå çàïèñàòü ___ öèôð, íàïðèìåð

__ __ __ __, è ñàìîñòîÿòåëüíî ïðîâåñòè èññëåäîâàíèå.

8. Çàìåòèì, ÷òî âî âñåõ ñëó÷àÿõ ðàññìàòðèâàëè

öèôðû (îäíîçíà÷íûå ÷èñëà).

Êàê îòêàçàòüñÿ îò ýòîãî îáùåãî? Íàéòè îòêàç îò

îáùåãî óäàåòñÿ íå âñåì è íå ñðàçó, ïîýòîìó ê âîïðîñó

ïðèõîäèòñÿ âîçâðàùàòüñÿ íåñêîëüêî ðàç.

Ïîèñêó îòâåòà ñïîñîáñòâóåò òî îáñòîÿòåëüñòâî, ÷òî

âû íà óðîêàõ ìàòåìàòèêè ïîñòîÿííî èçó÷àåòå ÷òî-òî

íîâîå. Åñëè âñïîìíèòü, ÷òî íîâîãî áûëî èçó÷åíî íà

óðîêàõ ìàòåìàòèêè ê ýòîìó âðåìåíè, òî ìîæíî ïðè-

çíàòü – èçó÷åíû îòðèöàòåëüíûå ÷èñëà è äåéñòâèÿ ñ

íèìè. Ýòî è ïîçâîëÿåò ïðîâåñòè íîâûå èññëåäîâàíèÿ,

èñïîëüçóÿ îòðèöàòåëüíûå ÷èñëà.

9. Ïðîâåäèòå èññëåäîâàíèÿ ñ íàáîðîì ÷èñåë:

à) 2   3   –4   5;

á) 2  –3  –4   5;

â) 2  –5  –8   5.
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Ýêñïåðèìåíòû ñ íàáîðîì 2 3 –4 5:

2 3 –4 5

__ 3 –4 5

__ 3 –4 5

__ 3 –4 5

__ 3 –4 5

__ 3 –4 5

__ 3 –4 5

Äëÿ íàáîðà 2 3 –4 5 ïîñëå ____ ïîâòîðåíèé íîâûé

íàáîð __ __ __ __ ñ ________ íàáîðîì. ×òî ìîæíî

ñêàçàòü î ðåçóëüòàòàõ â ýòîì ñëó÷àå?

Ýêñïåðèìåíòû ñ íàáîðîì 2 –3 –4 5:

2 –3 –4 5

__ –3 –4 5

__ –3 –4 5

__ –3 –4 5

__ –3 –4 5

__ –3 –4 5

__ –3 –4 5

Äëÿ íàáîðà ÷èñåë 2 –3 –4 5 íå ïðîèñõîäèò ñîâïàäå-

íèÿ ñ èñõîäíûì __ __ __ __, íî ïðîèñõîäèò ñîâïàäå-

íèå ñ íàáîðîì __________.

Èòàê, ñèòóàöèÿ èçìåíèëàñü. Òåïåðü ïðåäëàãàåì ïî-

ïûòàòüñÿ ñàìîñòîÿòåëüíî ñôîðìóëèðîâàòü íîâûå âîï-

ðîñû è íàéòè îòâåòû íà íèõ. Ñðåäè âîïðîñîâ èìååò

ñìûñë ïîäóìàòü íàä òàêèìè:

×òî ïðîèçîéäåò, åñëè ñóììà ÷èñåë á + â + ã ðàâíà

0? ïîëîæèòåëüíà? îòðèöàòåëüíà?

Êàê îïðåäåëèòü íàáîð ÷èñåë, íà êîòîðîì ïðîèçîé-

äåò ñîâïàäåíèå ñ òåì, êîòîðûé áûë ïåðâîíà÷àëüíî?

Âû çàìåòèëè, ÷òî ïðè èñïîëüçîâàíèè îòðèöàòåëü-

íûõ ÷èñåë íàáëþäàþòñÿ îòëè÷èÿ îò ñëó÷àåâ, êîãäà ðàñ-

ñìàòðèâàëèñü öèôðû?
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10. Åñëè âû èíòåðåñóåòåñü êîìïüþòåðàìè, òî ìîæ-

íî, íàó÷èâøèñü ïðîãðàììèðîâàòü (äëÿ ýòîãî ìîæíî

îòëîæèòü èññëåäîâàíèÿ ñ ÷èñëîâûìè íàáîðàìè è çà-

íÿòüñÿ ñîâåðøåíñòâîâàíèåì â ïðîãðàììèðîâàíèè),

ïîäãîòîâèòü ïðîãðàììû, â êîòîðûõ èñïîëüçóþòñÿ íà-

áîðû öèôð.

Ïîïðîáóéòå íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ðàáîòà-

åò ñëåäóþùèì îáðàçîì: ïîëüçîâàòåëü ââîäèò ÷åòûðå

÷èñëà è âûáèðàåò îäíî èç çàäàíèé, êîòîðîå äîëæíà

âûïîëíèòü ïðîãðàììà:

– íàçâàòü íàáîð ÷èñåë, êîòîðûé ïîëó÷àåòñÿ ïîñëå

âûïîëíåíèÿ îïðåäåëåííûõ äåéñòâèé íàä íèìè;

– íàçâàòü ÷èñëî ïîâòîðåíèé äåéñòâèé, êîòîðûå ñëå-

äóåò âûïîëíèòü äî ïåðâîãî ñîâïàäåíèÿ ñ èñõîäíûì

íàáîðîì (åñëè áóäåò òàêîé âàðèàíò);

– ïîëüçîâàòåëü óêàçûâàåò, ÷åðåç ñêîëüêî ïîâòîðå-

íèé ïðîèñõîäèò ñîâïàäåíèå ñ èñõîäíûì íàáîðîì, à

ïðîãðàììà ïðîâåðÿåò è óêàçûâàåò ïðàâèëüíî èëè íåò

îïðåäåëåíî ÷èñëî;

– ïðîãðàììà âûäàåò âñå íàáîðû ÷èñåë äî ïåðâîãî

ñîâïàäåíèÿ ñ ïåðâîíà÷àëüíûì íàáîðîì.

11. Ïî ðåçóëüòàòàì ýòîãî èññëåäîâàíèÿ ìîæíî ïîä-

ãîòîâèòü ñîîáùåíèå íà ìàòåìàòè÷åñêîé êîíôåðåíöèè

øêîëüíèêîâ.

Èññëåäîâàíèå 2

Â äàííîì èññëåäîâàíèè ïðåäëàãàåì ïðîäîëæèòü

íàáëþäåíèÿ çà äåéñòâèÿìè íàä ÷èñëàìè, òåïåðü ðàñ-

ñòàâëåííûìè â òàáëèöå 3 õ 3. Ñðàâíèâàéòå, âûñêàçû-

âàéòå ïðåäïîëîæåíèÿ, ïðîâåðÿéòå èõ, ôîðìóëèðóéòå

íîâûå èññëåäîâàòåëüñêèå çàäà÷è.

Ðàññìîòðèì òàáëèöó ñ ÷èñëàìè.

Äâå êëåòêè íàçûâàþò ñîñåäíèìè, åñëè îíè èìåþò

îáùóþ ñòîðîíó.
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Ê ïðèìåðó, êëåòêè, â êîòîðûå çàïèñà-

íû ÷èñëà 10 è 23 ñîñåäíèå. ×èñëà, çàïè-

ñàííûå â ñîñåäíèõ êëåòêàõ, áóäåì íàçû-

âàòü òàê æå ñîñåäíèìè. Êëåòêè ñ ÷èñëàìè

10 è 14 íå ÿâëÿþòñÿ ñîñåäíèìè.

1. Êàêîé âèä ïðèìåò èñõîäíàÿ òàáëèöà, åñëè ê ÷èñ-

ëó 10 è îäíîìó èç åãî ñîñåäåé ïðèáàâèòü ïî 3?

2. Êàêèì îáðàçîì èç èñõîäíîé òàáëè-

öû 1 áûëà ïîëó÷åíà òàêàÿ òàáëèöà:

3. Ðàññìîòðèì òàáëèöó, êîòîðàÿ ðàñêðà-

øåíà â ÷åðíûé è áåëûé öâåòà (êàê îáû÷íàÿ

øàõìàòíàÿ äîñêà).

À) Íàéäèòå â òàáëèöå 1ñóììó ÷èñåë â êëåòêàõ ÷åð-

íîãî öâåòà.

Á) Íàéäèòå â òàáëèöå 1 ñóììó ÷èñåë â êëåòêàõ áå-

ëîãî öâåòà.

Â) Íàéäèòå ðàçíîñòü ìåæäó ñóììîé ÷èñåë â ÷åðíûõ

è áåëûõ êëåòêàõ.

Ã) Íàéäèòå â òàáëèöå 2 ñóììó ÷èñåë â ÷åðíûõ êëåò-

êàõ.

Ä) Íàéäèòå â òàáëèöå 2 ñóììó ÷èñåë â áåëûõ êëåò-

êàõ.

Å) Íàéäèòå ðàçíîñòü ìåæäó ñóììîé ÷èñåë â ÷åðíûõ

è áåëûõ êëåòêàõ òàáëèöû 2.

Ñðàâíèòå ðàçíîñòü ìåæäó ñóììàìè ÷èñåë â ÷åðíûõ

è áåëûõ êëåòêàõ.

4. Ïðèáàâüòå ê ÷èñëó 12 è åãî ñîñåäó 16 ïî 5. Ïîëó-

÷àåì íîâóþ òàáëèöó 3.

À) Íàéäèòå ñóììó ÷èñåë â êëåòêàõ ÷åð-

íîãî öâåòà òàáëèöû 3.

Òàáëèöà 2

10 23 14

25 14 16

31 17 17

Òàáëèöà 1

10 23 14

25 12 16

31 15 17

Òàáëèöà 3

10 23 14

25 17 21

31 15 17
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Á) Íàéäèòå ñóììó ÷èñåë â êëåòêàõ áåëîãî öâåòà òàá-

ëèöû 3.

Â) Íàéäèòå ðàçíîñòü ìåæäó ñóììîé ÷èñåë â ÷åðíûõ

è áåëûõ êëåòêàõ òàáëèöû 3.

Ã) Ñðàâíèòå ðàçíîñòü ñóìì â òàáëèöàõ 1–3.

Êàêîå ïðåäïîëîæåíèå ìîæíî ñäåëàòü î ðàçíîñòÿõ

ìåæäó ñóììàìè â ÷åðíûõ è áåëûõ êëåòêàõ òàáëèö?

5. ×òî íóæíî ñäåëàòü äëÿ ïðîâåðêè ïðåäïîëîæå-

íèÿ? Âûïîëíèòå ïðîâåðêó, âûáèðàÿ íîâóþ êëåòêó òàá-

ëèöû 1, åãî ñîñåäà è âûïîëíÿÿ ïðèáàâëåíèå ê êàæäî-

ìó êàêîãî-íèáóäü ÷èñëà.

6. Âûáåðèòå ÷èñëî è ïðèáàâüòå åãî ê ÷èñëó 12 è

ëþáîìó èç åãî ñîñåäåé.

À) Íàéäèòå ñóììó ÷èñåë â êëåòêàõ ÷åðíîãî öâåòà.

Á) Íàéäèòå ñóììó ÷èñåë â êëåòêàõ áåëîãî öâåòà.

Â) Íàéäèòå ðàçíîñòü ìåæäó ñóììîé ÷èñåë â ÷åðíûõ

è áåëûõ êëåòêàõ.

Ã) Ñðàâíèòå ðàçíîñòè ñóìì â èñõîäíîé è ýòîé òàá-

ëèöå.

Ïîäòâåðäèëîñü ëè ïðåäïîëîæåíèå?

Ðàññìîòðèì íîâóþ òàáëèöó 4.

À) Íàçîâèòå ñîñåäåé ñ ÷èñëîì –12.

Á) Ïðèáàâèì –5 ê ÷èñëó –12 è åãî ñî-

ñåäó 7. Ïîëó÷àåì òàáëèöó 5.

Â) Íàéäèòå ñóììó ÷èñåë â ÷åðíûõ êëåò-

êàõ òàáëèöû 4.

Â) Íàéäèòå ñóììó ÷èñåë â áåëûõ êëåò-

êàõ òàáëèöû 5.

Ã) Íàéäèòå ðàçíîñòü ìåæäó ñóììàìè

÷èñåë òàáëèöû 4 â ÷åðíûõ è áåëûõ êëåò-

êàõ.

Òàáëèöà 4

-5 -6 7

11 0 -12

-61-15 14

Òàáëèöà 5

-5 -6 2

11 0 -17

-61-15 14
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Ä) Íàéäèòå ñóììó ÷èñåë â ÷åðíûõ êëåòêàõ òàáëè-

öû 5.

Å) Íàéäèòå ñóììó ÷èñåë â áåëûõ êëåòêàõ òàáëèöû 5.

Æ) Íàéäèòå ðàçíîñòü ìåæäó ñóììàìè ÷èñåë â ÷åð-

íûõ è áåëûõ êëåòêàõ òàáëèöû 5.

Ç) Ñðàâíèòå ðàçíîñòè ìåæäó ñóììàìè â òàáëèöàõ 4

è 5.

7. Âûáåðèòå íîâîå ÷èñëî â èñõîäíîé òàáëèöå è ê

åãî ñîñåäíèì ïðèáàâüòå ÷èñëî 10. Âûïîëíèòå ñëåäóþ-

ùèå äåéñòâèÿ.

À) Íàéäèòå ñóììó ÷èñåë â êëåòêàõ ÷åðíîãî öâåòà.

Á) Íàéäèòå ñóììó ÷èñåë â êëåòêàõ áåëîãî öâåòà.

Â) Íàéäèòå ðàçíîñòü ìåæäó ñóììîé ÷èñåë â ÷åðíûõ

è áåëûõ êëåòêàõ.

Ã) Ñðàâíèòå ðàçíîñòü ÷èñåë â èñõîäíîé òàáëèöå è

òîé, êîòîðóþ ïîëó÷èëè ñàìîñòîÿòåëüíî.

8. Êàêîå ïðåäïîëîæåíèå ïî ðåçóëüòàòàì ñðàâíåíèé

ñóìì ìîæíî ñäåëàòü?

Âûïîëíèòå åùå îäíó ïðîâåðêó ñâîåãî

ïðåäïîëîæåíèÿ, èñïîëüçóÿ íîâóþ òàáëè-

öó 6.

9. Ó÷åíèê ñâîå ïðåäïîëîæåíèå ñôîðìóëèðîâàë ñëå-

äóþùèì îáðàçîì. Ðàññìîòðèòå òàáëèöó 7.

Åñëè â òàáëèöå 7 âûáðàòü:

– ÷èñëî;

– åãî ñîñåäà

è ëþáîå ÷èñëî ê, êîòîðîå ïðèáàâèòü ê

âûáðàííûì ÷èñëàì òàáëèöû, òî ðàçíîñòü

ìåæäó ñóììîé ÷èñåë â ÷åðíûõ êëåòêàõ è áåëûõ êëåò-

êàõ áóäåò îäíà è òà æå äëÿ èñõîäíîé òàáëèöû.

Òàáëèöà 6

-12 -5 4

-10 4 -1

-5 -6 -2

Òàáëèöà 7

 À Å Æ

 Á Ä  Ç

 Â Ã È
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Èçó÷èòå ñëåäóþùåå äîêàçàòåëüñòâî.

Ðàññìîòðèì òàáëèöó ñ øàõìàòíîé çàê-

ðàñêîé.

Èç ýòîé òàáëèöû âèäíî, ÷òî ïðè ëþáîì

âûáîðå ÷èñëà è åãî ñîñåäà öâåòà ó íèõ áóäóò ðàçíûå.

Ýòî çíà÷èò, ÷òî, ïðèáàâëÿÿ ÷èñëî ê ê ÷èñëó èç òàáëè-

öû è ëþáîìó åãî ñîñåäó, ìû åãî ïðèáàâëÿåì ê êëåòêàì

ðàçíîãî öâåòà. Òàê êàê ðàçíîñòü ÷èñåë íå ìåíÿåòñÿ,

åñëè ê óìåíüøàåìîìó è âû÷èòàåìîìó ïðèáàâèòü îäíî

è òî æå ÷èñëî, òî ðàçíîñòü ìåæäó ñóììàìè ÷èñåë â

÷åðíûõ è áåëûõ êëåòêàõ íå ìåíÿåòñÿ.

10. Â òàáëèöå 3 õ 3 ðàññòàâëåíû ÷èñ-

ëà (òàáëèöà 8). Îäíèì õîäîì ðàçðåøàåò-

ñÿ ê ëþáûì äâóì ñîñåäíèì ÷èñëàì (òî åñòü

ñòîÿùèìè â êëåòêàõ, èìåþùèõ îáùóþ

ñòîðîíó) ïðèáàâèòü îäíî è òî æå ÷èñëî.

Ìîæíî ëè çà íåñêîëüêî õîäîâ ïîëó÷èòü èç òàáëèöû 8:

à) òàáëèöó, â êîòîðîé ñòîÿò îäíè íóëè?

á) òàáëèöó, â êîòîðîé â îäíîé êëåòêå

ñòîèò 0, à â äðóãèõ êëåòêàõ 1?

â) òàáëèöó 9?

11. Äîêàæèòå, ÷òî èç òàáëèöû 10, âû-

ïîëíèâ íåñêîëüêî õîäîâ, îïèñàííûõ â

ïóíêòå 10, ìîæíî çà íåñêîëüêî õîäîâ ïî-

ëó÷èòü òàáëèöó, â êîòîðîé ñòîÿò îäíè

íóëè.

12. Äîêàæèòå, ÷òî èç òàáëèöû 11 ìîæíî ïîëó÷èòü

òàáëèöó 12.

Òàáëèöà 8

 1 0 2

 3 4  0

 2 5 6

Òàáëèöà 9

 1 0 1

 0 3  0

 1 0 1

Òàáëèöà 10

 -1 0 -2

 -3 3  0

 2 -1 -6

Òàáëèöà 11

0, 1 -4 0, 2

 -3 0  9

0, 3 -1 0, 4

Òàáëèöà 12

  1 0 1

  7 3  0

  1 0 1
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13. Ïðåäëîæèòå çàäà÷è ñ òàáëèöàìè à) 3õ3; á) 4õ4.
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ÎËÈÌÏÈÀÄÍÛÅ
ÇÀÄÀÍÈß
ÏÎ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÅ

Çàäàíèå 1. Ó Ïåòè òðè áðàòà. Ïåðâûé ñòàðøå Ïåòè

íà òðè ãîäà, âòîðîé ìîëîæå Ïåòè íà òðè ãîäà, òðåòèé

ìîëîæå Ïåòè âòðîå. Çàòî îòåö ñòàðøå Ïåòè âòðîå. Âñåì

âìåñòå 95 ëåò. Ñêîëüêî ëåò êàæäîìó?

Çàäàíèå 2. Â äåíü ñâîåãî ðîæäåíèÿ Ñàøà ïðèíåñ â

êëàññ êóëåê êîíôåò.

– Ñêîëüêî ó òåáÿ êîíôåò? – ñïðîñèëè ðåáÿòà.

– ß ïîìíþ, – ñêàçàë Ñàøà, – êîãäà ÿ èõ ðàñêëàäû-

âàë ïàðàìè, òðîéêàìè è ÷åòâåðêàìè, òî êàæäûé ðàç

îñòàâàëàñü îäíà ëèøíÿÿ êîíôåòà, à êîãäà ðàñêëàäû-

âàë ïÿòåðêàìè, ëèøíèõ íå áûëî. È âñåãî èõ ìåíüøå

ïÿòèäåñÿòè.

Ñêîëüêî êîíôåò ïðèíåñ Ñàøà?

Çàäàíèå 3. Âñå íàòóðàëüíûå ÷èñëà îò 1 äî 100 ðàç-

áèëè íà äâå ãðóïïû: ÷åòíûå è íå÷åòíûå. Ìîæíî ëè

îïðåäåëèòü, â êàêîé èç ãðóïï ñóììà âñåõ öèôð, èñ-

ïîëüçîâàííûõ äëÿ çàïèñè ÷èñåë, áîëüøå è íàñêîëüêî?

Ñôîðìóëèðóéòå è ðåøèòå çàäà÷ó ñ ÷èñëàìè îò 1 äî

1000.

Çàäàíèå 4. Â òðåõ ÿùèêàõ ëåæèò ïî îäíîìó øàðè-

êó: áåëûé, ÷åðíûé è çåëåíûé. Íà ïåðâîì ÿùèêå íàä-

ïèñü: «áåëûé», íà âòîðîì – «÷åðíûé», à íà òðåòüåì –

«áåëûé èëè çåëåíûé». Íî íè îäíà íàäïèñü íå ñîîòâåò-

ñòâóåò äåéñòâèòåëüíîñòè. Ìîæíî ëè ñêàçàòü, êàêîé

øàðèê ëåæèò â êàæäîì èç ÿùèêîâ?

Çàäàíèå 5. Ìîæíî ëè ïî êðóãó ðàññòàâèòü 6 ðàç-

ëè÷íûõ ÷èñåë òàê, ÷òîáû êàæäîå èç íèõ ðàâíÿëîñü

ïðîèçâåäåíèþ äâóõ ñîñåäíèõ ñ íèì?
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Çàäàíèå 6. (Ê. 6. 1992). Íà áàëó êàæäûé êàâàëåð

òàíöåâàë ñ òðåìÿ äàìàìè, à êàæäàÿ äàìà òàíöåâàëà ñ

òðåìÿ êàâàëåðàìè. Äîêàæèòå, ÷òî ÷èñëî êàâàëåðîâ

ðàâíî ÷èñëó äàì.

Çàäàíèå 7. Íà êàðòî÷êàõ íàïèñàíû ÷èñëà 23; 501;

341; 55; 9; 12. Ïðåäëàãàåòñÿ çàïèñàòü íàèìåíüøóþ

äðîáü âèäà:

à) 0,*************;

á)                                 ,

ãäå *************  – ÷èñëî, çàïèñûâàåìîå ÷èñëàìè ñ

êàðòî÷åê (êàðòî÷êè ïðèêëàäûâàþòñÿ äðóã ê äðóãó, îá-

ðàçóÿ îäíî ÷èñëî. Íåëüçÿ ìåíÿòü ïîðÿäîê ÷èñåë íà

êàðòî÷êàõ.

Çàäàíèå 8. Íàéäèòå íàèìåíüøåå íàòóðàëüíîå íå÷åò-

íîå ÷èñëî, ó êîòîðîãî ñóììà öèôð ðàâíà à) 2007;

á) 2008.

Çàäàíèå 9. Ïåòÿ ìîæåò â ÷èñëå 2047698 ïåðåñòà-

âèòü ìåñòàìè ëþáûå äâå öèôðû à) îäèíàêîâîé ÷åòíîñ-

òè; á) ðàçíîé ÷åòíîñòè.

1. Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî îí ìîæåò ïîëó÷èòü òà-

êèì îáðàçîì?

2. Êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî îí ìîæåò ïîëó÷èòü òà-

êèì îáðàçîì?

3. Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî îí ìîæåò ïîëó÷èòü òà-

êèì îáðàçîì?

4. Êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî îí ìîæåò ïîëó÷èòü òà-

êèì îáðàçîì?

Çàäàíèå 10. Èìååòñÿ íàáîð èç äåñÿòè êàðòî÷åê, íà

êàæäîé èç êîòîðûõ íàïèñàíî ïî îäíîé öèôðå, ïðè÷åì

êàæäàÿ öèôðà âñòðå÷àåòñÿ ðîâíî ïî îäíîìó ðàçó.

1. Êàêóþ íàèáîëüøóþ ïàðó ïîñëåäîâàòåëüíûõ íà-

òóðàëüíûõ ÷èñåë ìîæíî ñîñòàâèòü èç ýòèõ êàðòî÷åê?

10000000000000

* * * * * * * * * * * * *
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2. Êàêóþ íàèáîëüøóþ ïàðó ïîñëåäîâàòåëüíûõ ÷åò-

íûõ ÷èñåë ìîæíî ñîñòàâèòü èç ýòèõ êàðòî÷åê?

3. Êàêóþ íàèáîëüøóþ ïàðó ïîñëåäîâàòåëüíûõ íå-

÷åòíûõ ÷èñåë ìîæíî ñîñòàâèòü èç ýòèõ êàðòî÷åê?

Çàäàíèå 11. 1. Ìîæíî ëè ïîêðûòü 31 êîñòî÷êîé

äîìèíî øàõìàòíóþ äîñêó, ó êîòîðîé îòïèëåíû:

à) äâå ëþáûå ñîñåäíèå êëåòêè ó êðàÿ äîñêè?

á) äâå ëþáûå óãëîâûå êëåòêè íà îäíîé ñòîðîíå äîñêè?

â) äâà ïðîòèâîïîëîæíûõ óãëà (ëåæàùèõ íà îäíîé

äèàãîíàëè)?

2. Ìîæíî ëè ïîêðûòü 28 êîñòî÷êàìè äîìèíî øàõ-

ìàòíóþ äîñêó, ó êîòîðîé îòïèëåíû ïî ÷åòûðå êëåòêè

â äâóõ ïðîòèâîïîëîæíûõ ïî äèàãîíàëè óãëàõ (îñòà-

ëîñü 56 êëåòîê)?

Çàäàíèå 12. Äâîå èãðàþùèõ ïîî÷åðåäíî âûíèìàþò

èç äâóõ ÿùèêîâ øàðû. Â ñâîé õîä êàæäûé ìîæåò âçÿòü

èç ëþáîãî, íî òîëüêî îäíîãî ÿùèêà ëþáîå ÷èñëî øà-

ðîâ. Ïðîèãðûâàåò òîò, êòî íå ñìîæåò ñäåëàòü î÷åðåä-

íîé õîä. Êòî è êàê ìîæåò âûèãðàòü, åñëè â ÿùèêàõ:

à) 121 è 97 øàðîâ;

á) 121 è 121 øàð.

Çàäàíèå 13. Áåëêà çà 20 ìèíóò ïðèíîñèò îðåõ â

ãíåçäî. Äàëåêî ëè îò ãíåçäà îðåøíèê, åñëè èçâåñòíî,

÷òî áåç îðåõà áåëêà áåæèò ñî ñêîðîñòüþ 5 ì/ñ, à ñ

îðåõîì – 3 ì/ñ?

Çàäàíèå 14. Íàéäèòå íàèìåíüøåå èç íàòóðàëüíûõ

÷èñåë, êîòîðîå ïðè äåëåíèè íà 2 äàåò â îñòàòêå 1, ïðè

äåëåíèè íà 3 äàåò îñòàòîê 2, ïðè äåëåíèè íà 4 äàåò â

îñòàòêå 3, ïðè äåëåíèè íà 5 äàåò îñòàòîê 4.

Çàäàíèå 15. (Âñòóïèòåëüíàÿ çàäà÷à â ÔÌØ ïðè

ÌÃÓ). Áîðèñ çàäóìàë íàòóðàëüíîå ÷èñëî, óìíîæèë åãî

íà 13, çà÷åðêíóë ïîñëåäíþþ öèôðó ðåçóëüòàòà, ïîëó-

÷åííîå ÷èñëî óìíîæèë íà 8, îïÿòü çà÷åðêíóë ïîñëå-
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äíþþ öèôðó ðåçóëüòàòà è ïîëó÷èë ÷èñëî 20. Êàêîå

÷èñëî çàäóìàë Áîðèñ? Íàéäèòå âñå âîçìîæíûå îòâåòû

è äîêàæèòå, ÷òî äðóãèõ íåò.

Çàäàíèå 16. Äîêàæèòå, ÷òî ñðåäè ëþáûõ òðåõ öå-

ëûõ ÷èñåë ìîæíî âûáðàòü äâà, ñóììà êîòîðûõ ÷åòíà.

Çàäàíèå 17. Â êëàññå 28 ó÷åíèêîâ. Âèòÿ ñäåëàë â

äèêòàíòå 13 îøèáîê, îñòàëüíûå äîïóñòèëè îøèáîê

ìåíüøå. Äîêàæèòå, ÷òî â ýòîì êëàññå íàéäóòñÿ ïî êðàé-

íåé ìåðå òðè ÷åëîâåêà, êîòîðûå äîïóñòèëè îäèíàêî-

âîå ÷èñëî îøèáîê â äèêòàíòå (âîçìîæíî, íè îäíîé

îøèáêè).

Çàäàíèå 18. Â ãðóïïå äåòñêîãî ñàäà 15 äåòåé. Âñå-

ãäà ëè ñóùåñòâóåò ìåñÿö, â êîòîðûé îòìå÷àþò ñâîé

äåíü ðîæäåíèÿ à) äâîå äåòåé; á) òðîå äåòåé?

Çàäàíèå 19. Äîêàæèòå, ÷òî ñðåäè ëþáûõ 7 íàòó-

ðàëüíûõ ÷èñåë íàéäóòñÿ äâà ÷èñëà, ðàçíîñòü êîòîðûõ

äåëèòñÿ íà 6.

Çàäàíèå 20. Äâîå èãðàþò â òàêóþ èãðó: Ëàäüÿ ñòî-

èò íà ïîëå à1. Çà õîä ðàçðåøàåòñÿ ñäâèíóòü ëàäüþ íà

ëþáîå êîëè÷åñòâî êëåòîê âïðàâî èëè íà ëþáîå êîëè-

÷åñòâî êëåòîê ââåðõ. Âûèãðûâàåò òîò, êòî ïåðâûì ïî-

ñòàâèò ëàäüþ íà ïîëå h8.

Êòî âûèãðûâàåò ïðè ïðàâèëüíîé èãðå?

Óêàçàíèÿ ê îëèìïèàäíûì çàäàíèÿì
ïî ìàòåìàòèêå

Çàäàíèå 3. Èñïîëüçóéòå ïàðû ÷èñåë {100; 1}, {2; 3},

…{98; 99}.

Çàäàíèå 4. Íà÷íèòå ñ ÿùèêà, íà êîòîðîì íàäïèñü:

«áåëûé èëè çåëåíûé».

Çàäàíèå 5. Ìîæíî ïîïûòàòüñÿ ïîäîáðàòü íóæíûå

÷èñëà.
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Çàäàíèå 6. Ïîäñ÷èòàéòå äâóìÿ ñïîñîáàìè ÷èñëî

òàíöóþùèõ ïàð.

Çàäàíèå 7. à) èç äâóõ äåñÿòè÷íûõ äðîáåé ìåíüøå

òà, â êîòîðîé ñòàðøèé ðàçðÿä ìåíüøå;

á) ÷àñòíîå áóäåò íàèìåíüøèì, åñëè äåëèòåëü ÿâëÿ-

åòñÿ íàèáîëüøèì.

Çàäàíèå 8. Èç äâóõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë ìåíüøå òî,

â êîòîðîì ìåíüøå öèôð. Ïîäóìàéòå, â êàêîì ñëó÷àå â

èñêîìîì ÷èñëå áóäåò íàèìåíüøåå ÷èñëî öèôð.

Çàäàíèå 11. 1. Ïðîâåðüòå: ìîæíî ïîêðûòü ëþáóþ

öåëóþ ñòðîêó è ëþáûå äâå ñòðîêè, îäíà èç êîòîðûõ ñ

âûðåçàìè.

2. Äîêàæèòå, ÷òî ïðè óäàëåíèè äâóõ êðàéíèõ êëå-

òîê ñ îäíîé ñòîðîíû ìîæíî óëîæèòü íà íåé êîñòî÷êè

äîìèíî.

3. Ïðèìåíèòå îáû÷íóþ ðàñêðàñêó äîñêè è òî, ÷òî

ïðè ëþáîì ïîëîæåíèè êîñòÿøêè îíà çàêðûâàåò ÷åð-

íóþ è áåëóþ êëåòêè. Êàêèå öâåòà êëåòêè äîñêè, ëåæà-

ùèå íà êîíöàõ äèàãîíàëè?

Çàäàíèå 13. Ñîñòàâüòå è ðåøèòå óðàâíåíèå.

Çàäàíèå 14. Ïðèáàâüòå ê èñêîìîìó ÷èñëó 1.

Çàäàíèå 15. Íà÷íèòå ñ êîíöà, îïðåäåëèâ, êàêóþ

öèôðó ìîæíî ïðèïèñàòü ê ÷èñëó 20, ÷òîáû ïîëó÷èòü

÷èñëî, äåëÿùååñÿ íà 8.

Çàäàíèå 16. Ðàññìîòðèòå ðàçíûå âàðèàíòû êîëè-

÷åñòâ ÷åòíûõ è íå÷åòíûõ ÷èñåë ñðåäè èñõîäíûõ ÷è-

ñåë. Äîêàæèòå, ÷òî â êàæäîì ñëó÷àå ìîæíî âûáðàòü

äâà, ñóììà êîòîðûõ äåëèòñÿ íà 2.

Çàäàíèå 17. Èñïîëüçóéòå òîò ôàêò, ÷òî ó÷åíèêè

ìîãëè äîïóñòèòü 0, 1, 2, 3, 4, …, 12 îøèáîê.

Çàäàíèå 20. Èñïîëüçóéòå ãëàâíóþ äèàãîíàëü äîñêè.
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Ðåøåíèÿ îëèìïèàäíûõ çàäà÷

Çàäàíèå 1. Ïóñòü x ëåò – âîçðàñò Ïåòè. Òîãäà åãî

áðàòüÿì x + 3, x – 3 è x : 3 ãîäà, ñîîòâåòñòâåííî, à åãî

îòöó – 3x ëåò. Ñîñòàâëÿåì óðàâíåíèå:

x : 3 + (x – 3) + (x + 3) + 3x = 95.

Ðåøèâ åãî, ïîëó÷èì x = 15.

Îòâåò: 15 ëåò.

Çàäàíèå 2. Ïóñòü x – êîëè÷åñòâî êîíôåò. Òîãäà

x – 1 äåëèòñÿ íà ÷èñëà 3 è 4, à, ñëåäîâàòåëüíî, è íà 12.

Òîãäà íàéä¸òñÿ òàêîå íàòóðàëüíîå n, ÷òî x = 12n + 1.

Êðîìå òîãî, x äåëèòñÿ íà 5, çíà÷èò, 12n + 1 = 5m äëÿ

íåêîòîðîãî íàòóðàëüíîãî m. Òàê êàê x < 50, òî åäèí-

ñòâåííàÿ ïîäõîäÿùàÿ ïàðà ÷èñåë n è m – ýòî n = 2,

m = 5. Ïðè ýòîì x = 25.

Îòâåò: 25 êîíôåò.

Çàäàíèå 3. Ðàññìîòðèì ïàðû ÷èñåë {100; 1}, {2; 3},

…, {98; 99}.

Çäåñü ïåðå÷èñëåíû âñå íàòóðàëüíûå ÷èñëà îò 1 äî

100.

Âñåãî 50 ïàð.

Â êàæäîé ïàðå îäíî ÷èñëî ÷åòíîå è îäíî íå÷åòíîå.

Â ïåðâîé ïàðå ñóììû öèôð ðàâíû.

Âî âñåõ îñòàëüíûõ ïàðàõ ñóììà öèôð íå÷åòíîãî ÷èñ-

ëà íà åäèíèöó áîëüøå ñóììû öèôð ÷åòíîãî ÷èñëà. Ñëå-

äîâàòåëüíî, ñóììà öèôð â ãðóïïå ñ íå÷åòíûìè ÷èñëàìè

íà 49 áîëüøå, ÷åì ñóììà öèôð â ãðóïïå ñ ÷åòíûìè

÷èñëàìè.

Çàäàíèå 4. Íà÷íåì ñ òðåòüåãî ÿùèêà. Ðàç íàäïèñü

íà í¸ì íå ñîîòâåòñòâóåò äåéñòâèòåëüíîñòè, çíà÷èò, â

íåì íå áåëûé è íå çåë¸íûé øàðèê. Ïîëó÷àåì, ÷òî â

òðåòüåì ÿùèêå ÷¸ðíûé øàðèê. Â ïåðâîì ÿùèêå íå

áåëûé è íå ÷¸ðíûé, çíà÷èò, â íåì çåë¸íûé øàðèê.

Â îñòàâøåìñÿ âòîðîì ÿùèêå – áåëûé.
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Çàäàíèå 5. Âîò îäíî èç ðåøåíèé: 10; 5; 0,5; 0,1;

0,2; 2.

Çàäàíèå 6. Ïóñòü íà áàëó áûëî õ êàâàëåðîâ è ó äàì.

Òîãäà ÷èñëî òàíöåâàâøèõ ïàð íà áàëó áûëî 3õ (êàæ-

äûé êàâàëåð òàíöåâàë ñ òðåìÿ äàìàìè), åñëè ñ÷èòàòü

îäíèì ñïîñîáîì, è 3ó (êàæäàÿ äàìà òàíöåâàëà ñ òðåìÿ

êàâàëåðàìè), åñëè äðóãèì. Òîãäà 3õ = 3ó è õ = ó.

Çàäàíèå 7. à) íàèìåíüøóþ öèôðó ñðåäè ÷èñåë, çà-

äàííûõ â óñëîâèè, èìååò ÷èñëî 12, ïîýòîìó ñðàçó ïîñ-

ëå çàïÿòîé äîëæíû ñòîÿòü öèôðû 1,2. Íàèìåíüøóþ

ïåðâóþ öèôðó èç îñòàëüíûõ ÷èñåë èìååò ÷èñëî 23,

ïîýòîìó ïîñëå öèôð 1 è 2 ñëåäóåò ïîñòàâèòü öèôðû 2

è 3. Àíàëîãè÷íî âûáèðàåì ïîñëåäóþùèå öèôðû.

Ýòî ïðèâîäèò ê ÷èñëó 0,1223341501559;

á)                                .

Çàäàíèå 8. Èç äâóõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë ìåíüøå òî,

â êîòîðîì ìåíüøå öèôð. Òàê êàê èçâåñòíà ñóììà öèôð

èñêîìîãî ÷èñëà, òî ÷èñëî ñîäåðæèò íàèìåíüøåå ÷èñëî

öèôð â òîì ñëó÷àå, êîãäà öèôðû íàèáîëüøèå èç âîç-

ìîæíûõ.

1. ×èñëî 2007 äåëèòñÿ íà 9, ïîýòîìó èñêîìîå ÷èñ-

ëî 999…9 (223 äåâÿòêè).

2. ×èñëî 2007 ïðè äåëåíèè íà 9 äàþò â ÷àñòíîì

223 è â îñòàòêå 1, ïîýòîìó íàèìåíüøåå ÷èñëî 1999…9

(223 äåâÿòêè).

Çàäàíèå 9. 1. Íà ïåðâîì ìåñòå â ÷èñëå 2047698 ñòî-

èò ÷¸òíàÿ öèôðà 2, ìåíÿåì å¸ ìåñòàìè ñ ñàìîé áîëü-

øîé ÷¸òíîé öèôðîé â ýòîì ÷èñëå – ñ 8. Íà âòîðîì

ìåñòå ñòîèò ÷¸òíàÿ öèôðà 0, ìåíÿåì å¸ ìåñòàìè ñ ñà-

ìîé áîëüøîé èç îñòàâøèõñÿ ÷¸òíûõ öèôð â ýòîì ÷èñ-

ëå – ñ 6. È ò.ä. Â èòîãå ïîëó÷èì ÷èñëî 8649270.

10000000000000

9333013412312
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2. Ïîñêîëüêó öèôðû èñõîäíîãî ÷èñëà, íà÷èíàÿ ñ

ïåðâîé, íàèìåíüøèå èç ïðèñóòñòâóþùèõ â ÷èñëå öèôð

òîé æå ÷¸òíîñòè, èñõîäíîå ÷èñëî – íàèìåíüøåå.

3. Ïîêàæåì, êàê òàêèìè çàìåíàìè ìîæíî ïîëó÷èòü

÷èñëî 9876420 èç èñõîäíîãî ÷èñëà. Ïðîèçâåä¸ì ïåðå-

ñòàíîâêè öèôð â òàêîì ïîðÿäêå: 2 è 9, 7 è 0, 7 è 8, 7 è

4, 7 è 6, 7 è 0, 7 è 4, 7 è 0, 7 è 4, 7 è 6.

4. Ïîêàæåì, êàê òàêèìè çàìåíàìè ìîæíî ïîëó÷èòü

÷èñëî 2045789 èç èñõîäíîãî ÷èñëà. Ïðîèçâåä¸ì ïåðå-

ñòàíîâêè öèôð â òàêîì ïîðÿäêå: 7 è 6, 8 è 9.

Çàäàíèå 10. à) 79, 80; á) 68, 70; â) 79, 81.

Çàäàíèå 11. 2. Ðàñêðàñèì äîñ-

êó, ó êîòîðîé îòðåçàíû äâà ïðî-

òèâîïîëîæíûõ óãëà íà äèàãîíà-

ëè, â øàõìàòíîì ïîðÿäêå.

Êàæäàÿ êîñòî÷êà äîìèíî (ïðè

ëþáîì ðàçìåùåíèè íà äîñêå)

çàêðûâàåò ÷åðíûé è áåëûé êâàä-

ðàò. Ó äîñêè îòïèëåíî äâà áåëûõ

(÷åðíûõ) êâàäðàòà. Èç 62 êâàä-

ðàòîâ, êîòîðûå îñòàëèñü 30 îäíîãî öâåòà è 32 äðóãîãî,

êîòîðûå 31 êîñòî÷êîé ïîêðûòü íå óäàñòñÿ.

Îòâåò: à) è á) ìîæíî; â) íåëüçÿ.

Çàäàíèå 12. à) âûèãðàåò ïåðâûé èãðîê, åñëè ñâîèì

ïåðâûì õîäîì îí âîçüì¸ò èç ïåðâîãî ÿùèêà 24 øàðà,

îñòàâèâ â îáîèõ ÿùèêàõ ïî 97 øàðîâ, à ïîñëå êàæäîãî

íîâîãî õîäà âòîðîãî èãðîêà îí áóäåò çàáèðàòü ñòîëüêî

æå øàðîâ, ÷òî è âòîðîé èãðîê, òîëüêî èç äðóãîãî ÿùè-

êà. Òîãäà ïîñëå êàæäîãî õîäà ïåðâîãî èãðîêà â ÿùè-

êàõ áóäåò íàõîäèòüñÿ îäèíàêîâîå ÷èñëî øàðîâ, è òà-

êàÿ ñòðàòåãèÿ ïðèâåä¸ò åãî ê âûèãðûøó;

á) âûèãðàåò âòîðîé èãðîê, åñëè áóäåò ïðèäåðæèâàòüñÿ

òîé æå ñòðàòåãèè, ÷òî è ïåðâûé èãðîê â ïóíêòå à).
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Çàäàíèå 13. Ïóñòü õ ñåêóíä áåëêà áåæèò äî îðåø-

íèêà. Òîãäà (1200 – õ) ñåêóíä áåëêà áåæèò äîìîé ñ îðå-

õîì. Â ïåðâîì ñëó÷àå îíà ïðîáåãàåò 5õ ìåòðîâ, à âî

âòîðîì ñëó÷àå ïðîáåãàåò ðàññòîÿíèå 3(1200 – õ). Òàê

êàê áåëêà ïðîáåãàåò îäíî è òî æå ðàññòîÿíèå, òî ïîëó-

÷àåì óðàâíåíèå:

5õ = 3(1200 – õ).

Ðåøèâ óðàâíåíèå, ïîëó÷èì x = 450 (ñåêóíä), çíà-

÷èò, ðàññòîÿíèå îò ãíåçäà äî îðåøíèêà 2250 ìåòðîâ.

Îòâåò: 2250 ìåòðîâ.

Çàäàíèå 14. Åñëè ê èñêîìîìó ÷èñëó ïðèáàâèòü 1,

òî îíî áóäåò äåëèòüñÿ íà 2, 3, 4 è 5. Íàèìåíüøèì èç

òàêèõ ÷èñåë ÿâëÿåòñÿ ÷èñëî: 3•4•5=60. Èñêîìîå ÷èñ-

ëî 59.

Îòâåò: 59.

Çàäàíèå 15. (âñòóïèòåëüíàÿ çàäà÷à â ÔÌØ ïðè

ÌÃÓ).

 Ïðîâåðêà ïîêàçûâàåò, ÷òî òîëüêî ÷èñëà 200 è 208

äåëÿòñÿ íà 8. Ýòî çíà÷èò, ÷òî äî óìíîæåíèÿ íà 8 ó

Áîðèñà ìîãëè áûòü òîëüêî ÷èñëà

200:8=25 è 208:8=26.

Ïðîâåðêà ïîêàçûâàåò, ÷òî íå ñóùåñòâóåò öèôðû,

ïðèïèñàâ êîòîðóþ ñïðàâà ê ÷èñëó 25 ïîëó÷èì ÷èñëî,

êîòîðîå äåëèòñÿ 13. Ê ÷èñëó 26 ìîæíî ïðèïèñàòü òîëü-

êî öèôðó 0, ÷òîáû ïîëó÷èëîñü ÷èñëî, êîòîðîå äåëèòñÿ

íà 13.

Èñêîìîå ÷èñëî: 260:13=20.

Îòâåò: Áîðèñ çàäóìàë ÷èñëî 20.

Çàäàíèå 16. Ñðåäè ëþáûõ òðåõ öåëûõ ÷èñåë íàé-

äóòñÿ ëèáî äâà ÷¸òíûõ ÷èñëà, ëèáî äâà íå÷¸òíûõ. Áó-

äåì ãîâîðèòü, ÷òî ýòè äâà ÷èñëà îäèíàêîâîé ÷¸òíîñòè.

Íî ðàçíîñòü ëþáûõ äâóõ ÷èñåë îäèíàêîâîé ÷¸òíîñòè

äåëèòñÿ íà 2.
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Çàäàíèå 17. Ïî óñëîâèþ çàäà÷è îñòàëüíûå ó÷åíèêè

(êðîìå Âèòè) ìîãëè äîïóñòèòü 0, 1, 2, 3, 4, …, 12 îøè-

áîê. Ïðåäïîëîæèì, ÷òî â êëàññå íåò òðåõ ó÷åíèêîâ,

êîòîðûå äîïóñòèëè îäèíàêîâîå ÷èñëî îøèáîê. Òîãäà

êàæäîå âîçìîæíîå ÷èñëî îøèáîê (îò 0 äî 12) ìîãëè

äîïóñòèòü íå áîëüøå äâóõ ÷åëîâåêà. Â ýòîì ñëó÷àå êî-

ëè÷åñòâî ó÷åíèêîâ â êëàññå, íå ñ÷èòàÿ Âèòè, íå áîëü-

øå ÷åì 2•13=26, à ñ Âèòåé íå áîëüøå, ÷åì 27. Íî â

êëàññå 28 ÷åëîâåê, ïîýòîìó ïðåäïîëîæåíèå î òîì, ÷òî

â êëàññå íåò òðåõ ó÷åíèêîâ, äîïóñòèâøèõ îäèíàêîâîå

÷èñëî îøèáîê, íåâåðíî.

Çàäàíèå 18. à) Äà, ñóùåñòâóåò, òàê êàê åñëè áû â

êàæäîì ìåñÿöå îòìå÷àë ñâîé äåíü ðîæäåíèÿ îäèí ðå-

á¸íîê èëè íè îäíîãî, òî çà öåëûé ãîä îòìåòèëè áû

ñâîé äåíü ðîæäåíèÿ íå áîëåå 12 äåòåé. Ïîëó÷àåì ïðî-

òèâîðå÷èå ñ óñëîâèåì çàäà÷è.

á) Òàêîãî ìåñÿöà ìîæåò è íå áûòü, òàê êàê âîçìî-

æåí ñëó÷àé, êîãäà íà ÿíâàðü, ôåâðàëü è ìàðò ïðèõî-

äÿòñÿ ïî 2 äíÿ ðîæäåíèÿ, à íà îñòàëüíûå 9 ìåñÿöåâ –

ïî îäíîìó (âñåãî – 15).

Çàäàíèå 19. Òàê êàê ëþáîå íàòóðàëüíîå ÷èñëî ïðè

äåëåíèè íà 6 ìîæåò äàâàòü îñòàòêè îò 0 äî 5 (âñåãî 6

âîçìîæíûõ îñòàòêîâ), òî èç 7 íàòóðàëüíûõ ÷èñåë íàé-

äóòñÿ äâà ÷èñëà, êîòîðûå ïðè äåëåíèè íà 6 äàþò îäè-

íàêîâûå îñòàòêè. Åñëè æå âçÿòü ðàçíîñòü ýòèõ äâóõ

÷èñåë, òî îíà áóäåò äåëèòüñÿ íà 6.

Çàäàíèå 20. Âûèãðûâàåò âòîðîé èãðîê, êîòîðûé

âûïîëíÿåò òàêèå äåéñòâèÿ: ïîñëå êàæäîãî õîäà ïåðâî-

ãî îí âîçâðàùàåò ëàäüþ íà ãëàâíóþ äèàãîíàëü. Ïåð-

âûé èãðîê êàæäûì ñâîèì õîäîì óáèðàåò ëàäüþ ñ ãëàâ-

íîé äèàãîíàëè, çíà÷èò, îí íå ñìîæåò äîñòè÷ü êëåòêè

h8, ïîýòîìó ýòîé êëåòêè äîñòèãíåò âòîðîé.
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Òâîÿ ñòðàíèöà

×òî äëÿ âàñ ñòàëî âàæíûì, ïî-

ëåçíûì è èíòåðåñíûì ïîñëå

èçó÷åíèÿ ýòèõ ðàçäåëîâ? Ìîæ-

íî èñïîëüçîâàòü ñõåìû, ðèñóí-

êè, íàïèñàòü ñî÷èíåíèå è ò.ä.




